5. AGREGATNI MAKROEKONOMSKI MODEL

Uvod

Podto smo dobili predodZbu o funkcioniranju privrede putem sistema dru-
Stvenih raduna, mozemo pristupiti izgradnji agregatnih makroekonomskih modela.
U dijelu o drutvenim racunima bavili smo se mjerenjem makroekonomskih
agregata. U makroekonomskoj analizi bavit ¢emo se objadnjavanjem i predvidanjem
tih agregata.

Osnovna je zadaéa agregatne makroekonomske analize odredivanje razine i

__promijena_ekonomske aktivnosti cjelokupne privrede i razine cijena. )

Orude kojim se makroekonomska analiza u ostvarenju te svoje zadace sluzi
su agregatni makroekonomski modeli. Zbog toga je zadada makroekonomske analize
izgradnja odgovaraju¢ih makroekonomskih modela za svrhe kratkoro¢nog pred-
vidanja i ekonomske politike. Mi smo ekonomsku aktivnost privrede mjerili ve-
litinom nacionalnog dohotka ili dru$tvenog proizvoda. Sli¢no, kao $to u mikro-
ekonomskoj analizi koli¢ine i cijene nekog proizvoda odreduju njegova potraznja
i ponuda, tako i u makroekonomskoj analizi koli¢ine i cijene odreduje agregatna
potraZnja i agregatna ponuda. Faktori koji utjecu na agregatnu ponudu i potraznju
vrlo su brojni.

Ako pretpostavimo da je maksimalna_ agregatna ponuda na razini pune za-
poslenosti dana,? tada koli¢inu proizvodnje (odnosno nacionalnog dohotka ili
dru$tvenog proizvoda Kkojima mjerimo razinu ekonomske aktivnosti privrede)
i_razinu cijena_odreduje agregatna potraZnja.

Agregatna potraznja sastoji se, kao §to smo vidjeli, od potraznjeroba i usluga
stanovnidtva za osobnu potrodnju, od investicione potrodnje, od javne (opée i za-
jednitke) potrodnje i potraznje inozemstva za domaéom robom i uslugama. Na
svaku od ovih komponenti agregatne potraznje djeluje mnostvo faktora. Kako
nismo u stanju jednim modelom sve odjednom obuhvatiti, mi ¢emo pretpostavkom
ceteris paribus izolirati najvaznije, da bismo analizirali njihov utjecaj na pojedine
komponente potro3nje.

Buduéa da je osobna potro$nja najvaznija komponenta agregatne potraznje,
prvo ¢emo analizirati njezino ponasanje. Nakon toga ¢emo na$ agregatni makro-
clonomski model pribliZavati stvarnosti uvodedi u nj ostale komponente potrodnje,
javne i investicione. Time ¢emo nad polazni agregatni makroekonomski model
dogradivati tako da on obuhvaca sve vise komponenti agregatne potraznje. On
‘e postajati sve kompleksniji, ali i blizi stvarnosti 1 podesniji za analizu. Zajednicka

9 Ovu éemo pretpostavku zadrzati sve do treéeg dijela knjige, do modela rasta.
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pretpostavka kod analize svih ovih komponenti agregatne potraZnje bit ¢e stabilne
cijene i iskazivanje njihovih vrijednosti u realnom izrazu. Uz to ¢emo za sada
apstrahirati utjecaje monetarnih varijabli. Kad uvedemo sve tri komponente domade
potro$nje, uvest ¢emo i monetarne varijable i tako ¢emo kompletirati izgradnju
makroekonomskih modela zatvorene privrede koje ¢emo primjenjivati u analizi
politike stabilizacije. Nakon toga ¢emo uvesti i odnose s inozemstvom da bismo
i}zgradili agregatni makroekonomski model otvorene privrede pomocu kojega
¢emo analizirati politiku unutra$nje i vanjske ravnoteZe. Na kraju ¢emo odbaciti
pretpostavku o stabilnim cijenama i analizirati probleme rasta cijena-inflacije,
te bolesti veéine suvremenih privreda. Time ¢e izgradnja agregatnih makroeko-
nomskih modela i njihova primjena u makroekonomskoj analizi biti zavrSena.

Kao i do sada, izlaganja ¢e biti razvijana postupno od najelementarnijih
pojmova, pa do najkompleksnijih.

Poénimo, dakle, analizu pona$anja potro$aca, tj. analizu faktora koji utjecu
na osobnu potro$nju kao najvazniju komponentu agregatne potraznje. Zavisnost
osobne potro$nje o faktorima koji na nju utje¢u zove se funkcija potro3nje.

5.1. FUNKCIJA POTROSNJE

] Kad smo u trg(?em poglavlju govorili o kruznom toku privredne aktivnosti,
mi smo ga predoc¢ili slikom 3.1.

Vratiplo se nasoj slici 3.1. u kojoj smo prikazali funkcioniranje jednostavne
reprocviu_kqje neke privrede koja se sastojala samo od aktivnosti proizvodnje i
potrodnje, gdje ne postoji ni akumulacija, ni javna potro$nja i gdje se zanemaruje
utjecaj monetarne politike, kamatnjaka, razdiobe dohotka, demografskih faktora,
dob_a, spola itd. U toj privredi se potrosi onoliko i samo onoliko koliko se proizvodi,
pa je potro$nja jednaka dohotku. Tu smo konstatirali da je agregatna ponuda,
tj. ukupna proizvodnja koju smo mjerili nacionalnim dohotkom Y, jednaka ukupnoj
potrosnji C.

(1) Y=C

Otigledno je da je potro$nja c
funkcija nacionalnog dohotka, tj.:

2 C=1(Y) R12% U
_5
Tu jednakost, koja predstavlja
uvjet makroekonomske ravnoteZe,
mozemo prikazati slijedecom sli-
kom: 2

AC=100

Svaka tocka na krivulji Y=C
pokazuje jednakost izmedu agregat- 2901 ay=100
ne potraznje (potros$nje C) i agre-
gatne ponude (proizvodnje mjerene %
nacionalnim dohotkom). Svako po- s
vetanje proizvodnje u cijelosti se 0 ; : ) ’ : VR
poF'roéi, pa je agregatna ponuda e R i e = e
uvijek jednaka agregatnoj potraznji. Slika 5.1
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1z slike vidimo da bi povedanje nacionalnog dohotka za 100 jedinica rezultiralo
poveéanjem potro$nje takoder za 100 jedinica, tj:

AY=AC=100

Omjer izmedu prirasta potro$nje AC i porasta nacionalnog dohotka AY iz
kojeg je porast potroSnje rezultirao Ay zove se grani¢na sklonost potrodnji. U
Y

20 ::jo—ozl, §to znaci da porast
AY 100 o
dohotka od jedne jedinice uvjetuje porast p_otrg§njg takoder od jg’dpe )edmv\xc.e.
Vidimo takoder da povetanje ponude izaziva ;cdnftl.\'o povetanje potro$nje
i obrnuto, jer se cjelokupna proizvodnja odmal}. i potrosi. I\_Ia taj ’nacm_ 1m3mp
proces jednostavne reprodukcije u kome se uvijek reproducira ista proizvodnja
i potro$nja. . e o ) ‘
~ Kad bi se cjelokupna proizvodnja trosila u tekucoj potrosnji, to bi znadilo
g gne "i‘ﬁm:m@sﬁﬁﬂostﬂbﬂo"kalwe-g—-pmvre&ﬁg‘ _Tasta, jer
potpunu stagnaciju i is ; —mogt T, Je
se nidta ne odvaja na Stednju koja je izvor sredstava za financiranje investicija,
bez kojih nema razvoja. . . B N
¥ Zato ¢emo sada pretpostaviti da se éitgva proxzv9dn]a ne potrosi u teliucg)
poiro&‘nii, nego da se jedan dio proizvodnje .aku.mul.u*a radi razvoja i povecanja
buduée potro$nje. Uz te pretpostavke funkcioniranje procesa reprodukcije pri-
kazali smo u tre¢em poglavlju slikom 3.2. o
Mi smo zato, ilustrirajuéi proces reprodukcije nawsl. 3.2 pretpos}tavl;all c%a se
tekuéa proizvodnja, nacionalni.dohod.ak X ne potrosi sav na te'kucu pgtr‘osnlj\}x,
nego da se jedan dio i akumul‘qu radi razyoja i povecanja buduce ;.)otrosbn)e. a
taj smo nacin agregatnu potraznju razdijelili na qyx)e kompox?_eme. 00 dm]l( po-
tro$nju C i investicionu potro$nju I Takg smo dobili model pro$irene reprodukcije.
Uvjet ravnoteZze u ovom modelu, dakle jednakost agregatne ponude Y i agregatne
potraznje (C+1I) sad pisemo ovako:

Y=C+I

nadem sludaju grani¢na sklonost potrodnji je

Na taj nacin, ovim makroekonomskim agregatnim modf.jlorn' ist.ra'iujemo medu—.
zavisnost izmedu nacionalnog dohotka (ag.rc'gatne_p.?nude) i pp)edxnlh komP(?nent1
agregatne potraznje, osobne pot‘roénje Ci investicija, kgkvo bismo ustanovili kago
promjena pojedinih komponenti agregatne potraznje utjeCe na agregatnu ponudu
i obratno. ’

Mi ¢emo u na3oj analizi krenuti od ovog jedx}olstavnc?g_ modela uvkpme ¢emo
agregatnu potraznju definirati kao zPro; gsobge 1 investicione pon_"osp]e.kNakon
toga ¢emo agregatnu potraznju sve vise rasclanjivati, uvodedi nove njezine kompo-
nente, da bismo vidjeli kako promjena po;ed.m{h' kompqnenh_agregatne potraznje
utjee na agregatnu ponudu, koju ¢emo mijeriti [1\\_)nac1onalmm dohotkom.

Y=C+I-J/
L A ™

Opet je agregarna potro$nja C funkcija naciovna}'lnog dohovtkz}. Ta je funlfcm_-
nalna veza odredena grani¢nom sklonoséu potrosnji B. f}ko zelimo alfumulu.'an,
tada tekudéa potro$nja mora biti manja od tekuce proizvodnje. Zbog toga je grani¢na
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sklonost potrodnji manja od jedan, tj. B<1. Mi ¢emo pretpostaviti da svako po-
vecanje dohotka uvjetuje i odredeno povecanje potroinje, pa je $>0. Radi toga
¢emo pretpostaviti da je 0<B<1.

Buduéi da je dio potro$nje nezavisan od dohotka, jer i uz pretpostavku da je
Y=0 mora postojati neka potrodnja jer ljudi moraju trositi, jesti, piti, oblatiti
se itd., to se gornja funkcija potrodnje mora prodiriti uvodenjem autonomne
potrodnje. Oznadimo li taj dio autonomne potrodnje sa «, mozemo funkciju agre-
gatne potrosnje pisati:

C=a+pY

Autonomna potrodnja « je autonomna u tom smislu o ne zavisi o egzogenoj
varijabli, nacionalnom dohotku Y. Ona mjeri utjecaj koji na agregatnu potrognju
imaju svi ostali faktori koje smo apstrahirali pretpostavkom ,,ceteris paribus®,
Te je faktore Keynnes podijelio na subjektivne i na objektivne. Subjektivni faktori
odrazavaju preferencije potro3aca, a mogu biti pod utjecajem propagande, ote-
kivanja o kretanju cijena, raspoloZivosti dobara za potrodnju i kretanju dohotka.
U objektivne faktore spadaju razdioba dohotka, uvjeti i raspoloZivost potroackih
kredita, imovno stanje (bogatstvo) potrogaca i kamatnjak.

Primjer 1 ’ .
”

Pretpostavimo da smo na te- 400
melju empirijskih istrazivanja ocije-

nili parametre u funkciji potrosnje .
i da ta funkcija izgleda ovako: o
C=50-+0,8Y
300
Graficki ta funkcija izgleda
ovako: 2001

Povelanje dohotka za jednu

ot e e P ! o Ay=100
jedinicu izaziva promjenu potrognje 1001 S G
za 0,8 jedinica:
AC zﬂzo,g 0 0 20 300 4w so . Y
AY 100 Slika 5.2

To se povecanje potro$nje koje rezultira iz jedini¢nog poveéanja dohotka
zove grani¢na sklonost potro3nji.

Za kontinuiranu funkciju grani¢na je sklonost potrodnji jednaka derivaciji
funkcije potrosnje po dohotku:

oG
dy

Prema tome, od svake dodatne jedinice nacionalnog dohotka 0,8 jedinica se
potrosi, 0,2 jedinice se stavlja na Stednju.

Na temelju ovog primjera definirat éemo i prosjecnu sklonost potrognji koju

je jednaka omijeru potrodnje i dohotka Foy Prosjecna sklonost potrodnji pokazuje

0,8.
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ko)l se dio od dohotka prosje¢no tro$i. Kretanje prosjecne sklonosti potrosniji
sivisi od razine dohotka. To vidimo na slijedecoj slici:

U to¢ki A prosje¢na sklonost
potrosnji jednaka je jedan. Lijevo
od tocke A prosjetna je sklonost
potrodnji veca od jedan, a desno
od te tocke ona je manja od jedan.
S porastom dohotka prosje¢na sklo-
nost potro$nji postaje sve manja i
tezi grani¢noj sklonosti potrodniji
kao svojoj grani¢noj vrijednosti. To
lako vidimo ako iz prosje¢ne sklo-

nosti potrodnji

C «
vy P

nademo grani¢nu vrijednost uz
uvjet da se Y povecava:

how!
/‘,,/1, )
ino
%400

100

0 10 zc'vﬁjoa 40 s00 Yy

lim 1% =,
Slika 5.3 Yoo Y

5.2 FUNKCIJA STEDNJE

1z slike 3.2 vidjeli smo da dohodak koji ostvari u proizvodnji stanovnitvo
moZe utroditi u tekucoj potrosnji, ili ga akumulirati, u$tedjeti. Zbog toga uvjet
rvnoteze mozemo pisati i kao jednakost izmedu nacionalnog dohotka i zbroja
potrofnje i $tednje:
Y=C+S

Alko od nacionalnog dohotka odbijemo potro$nju, dobit ¢emo $tednju:
S=Y—-C.

Bududi da je potrosnja funkcija dohotka, to je i Stednja funkcija nacionalnog
dohotka,

I'rema tome, funkcija Stednje je komplementarna funkcija funkcije potrosnje,
i dobijemo je tako da funkciju potrosnje odbijemo od nacionalnog dohotka.

Da bismo bolje no¢ili komplementarnost funkcije potrodnje i funkcije Stednije,
uzinimo opet na$ primjer funkcije potrosnje iz proslog odsjecka,

C=50-+0,8Y
Iz ove funkcije potro$nje, funkcija $tednje je:
S=Y—-C=Y—(50+0,8Y)
S=-—50-+0,2Y
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. Prﬂiaiimo obje funkcije graficki da vidimo logiku izvodenja funkcije Stednje
iz funkcije potrodnje:

¢S

q

35

30

J

Slika 5.4

Na razm.i ravnoteznog dohotka Y==250, potroinja je jednaka nacionalnom
dohotku, pa je $tednja jednaka nuli, jer potro$adi troe onoliko koliko zaraduju.
Ak(v) je c_lohodak manji od ravnoteZnog, potrosnja je veéa od dohotka. Zbog
toga je ste.dnjla negativna. Naime, viSak potro$nje iznad dohotka potro3adi financi-
Taju smanjenjem svojih prijasnjih udteda, ili zaduZivanjem. Kad je dohodak veéi
od ravnoteznog, tj. kad je dohodak vedi od potrodnje, ostvaruje se §tednja. )
_ 1z slikq vidimo da je krivulja §tednje jednaka razlici izmedu krivulje ravnoteze
(kO{a § apscisom zatvara kut od 45°) i krivulje potrognje. Zbog toga krivulju $tednje
mozemo dobiti tako da krivulju potro$nje odbijemo od krivulje raynotere. Da
bismo to bolje uoéili, $rafirali smo prostor izmedu tih dviju krivulja. Srafirani

prostori 1z.medu ‘krivulje potro$nje i krivulje ravnoteZe, te izmedu krivulje $tednje
1 apscise jednaki su.

5.3. FORMULIRANJE I RJESENJE MODELA

kFunkc:iju agregatne osobne potro$nje formulirali smo u prethodnom odsje¢ku
ovako:

M C=a+pY.

Dobili SMo jednu jednadzbu s dvije endogene varijable Ci Y (nepoznanice).
Da b{ model bio potpun, treba ga prosiriti s jos jednom jednadzbom u kojoj ne¢emo
uvoditi nove g{ldogene varijable, kako bismo dobili broj jednadzbi jednak broju
endogenih varijabli. Ta dodatna jednadzba koju ¢emo dodati funkciji potrosnje
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da bismo dobili potpun model uvjet je ravnoteZe, tj. jednakost izmedu agregatne
ponude Y i agregatne potraZnje (2 broja osobne i investicijske potrosnje):

) Y=C+I

Ako velitinu investicija I tretiramo kao egzogenu varijablu, dobili smo potpun
model, koji se sastoji od dvije jednadzbe sa dvije nepoznanice. Sada moZemo na-
pisati polazni ili strukturni oblik naleg modela:

C=a+BY
3) Y=C+I

Sad se pristupa procjeni vrijednosti strukturnih parametara « i 8. Kad se to
udini, model se rjeSava, prevodi u reducirani oblik, kako bi posluzio svojoj svrsi
— kvantitativnoj ekonomskoj analizi.

Model (3) se rjeSava tako da se relacija ponasanja uvrsti u uvjet ravnoteze.

Uvrstimo 1i prvu jednadZbu u drugu, imamo:

Y=a+fY+I

Separiramo endogene od egzogenih varijabli i parametara:
Y—BY=a+I
Y (1-B)=a+I

Izrazimo endogenu varijablu Y kao kombinaciju egzogene varijable 1 i para-

metra «:

Y=—l—a+—1—— I

1—8 1-8
Na analogan nadin mozemo model (3) rijesiti i po C, tako da drugu jednadzbu
uvrstimo u prvu. Ako to udinimo, dobit ¢emo nakon sredivanja:

1 ¢ B

T

1-p 1-P
Nas polazni oblik modela (3) preveli smo u reducirani oblik?, koji sada izgleda
ovako:

I

®
C= 1 a+ B I
1-8 1—-8

2* Do reduciranog oblika models moZemo doéi i tako da polazni oblik (3) pisemo u matri¢noj formi:

[ " Le]H]

Ako rijedimo ovaj sustav matriénih jednadZbi, tj. ako invertiramo matricu

[ 7

i pomnoZimo je s matricom [ ], imamo reducirani oblik:

(5L 0
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Na reduciranom obliku moZemo vrSiti kvantitativnu ekonomsku annlizu
utjecaja autonomnih promjena egzogenih varijabli na promjenu endogenih v
rijabli.

5.3.1. Investicijski multiplikator

Autonomna promjena investicija J utjecat ¢e na promjenu narodnog do
hotka Y: i o

: R I
() \ o=

\

.

tj. svaka jedinica investicija multiplirat ée se puta u dohodak, nakon odre

denog vremena potrebnog da se multiplikativni efekti promjene investicija ruy

prostru kroz Citav sistem. Zato
tiplikator. 1-8
Medutim, ne samo da se autonomna promjena investicija multiplicira u o
hodak nego se, kao $to ¢emo kasnije vidjeti, u dohodak multiplicira za velicinu
investicijskog multiplikatora i svaka promjena bilo koje komponente autonomne
potro$nje (npr. izvoza, budZetske potro$nje ili autonomne osobne potrodnje «)
Da to pokazemo, mi ¢emo u naSem modelu zatvorene privrede zbrojiti obje
komponente autonomne potrosnje, « i J, oznatiti ih sa A,
4.

zovemo agregatni-globalni investicijski mul

& F atJ=A

Sada prvu jednadzbu reduciranog oblika modela (4) moZemo pisati:

(6) SN,
I=B

Promjene autonomne potrodnje A (bez obzira na to koja se njezina kompo
nenta promijeni, da li autonomna osobna potro$nja « ili autonomne investicije)
utjecat ¢e na promjenu dohotka Y za:

dY 1
o FremEny

Prema tome vidimo da se egzogena jedini¢na promjena bilo koje kompo
nente autonomne potro$nje multiplicira u dohodak za veli¢inu investicijskog mul

tiplikatora
Povecanje dohotka koje rezultira iz jedini¢ne promjene autonomne potrodnje,
vedi je od jedinice.
Naime, bududi da je:
0<p<l
to je:
0<1—B<1



pa je

Na temelju reduciranog oblika moddela, moZemo analizirati i utjecaj auto-
nomnih investicija ma veli¢inu agregatnae potro$nje C:

= ©_ 8
dI 1-8
to znac¢i da ¢e svako povecanje jedinica aautonomnih investicija izazvati povecanje
agregatne potro$nje (nakon odredenog vvremena) za e .
1-8

1 povecanje osobne potro$nje koje rezwultira iz jedini¢nog povecanja autonomnih
investicija veée je od nule, ali je manje 0od povecanja nacionalnog dohotka koji iz
istog porasta investicija rezultira.

Graficki ¢emo djelovanje multiplikaatora prikazati postupno pretpostavljajuci
da se agregatna potraznja sastoji najprije « od osobne potro$nje C, a zatim od zbroja
osobne i investicijske potrosnje C+1.

PrikaZzemo li na istom grafikonu obpje.krivulje (5.1) i (5.2), dobit ¢emo sliku
5.3. iz proslog odsjecka.

Krivulja 45° jednako je udaljena ood osi agregatne ponude i agregatne pot-
raznje, pa svaka tocka na njoj predstavljlja ravnotezu, tj jednakost agregatne pot-
raZznje i agregatne ponude. Zato ona ppredstavlja uvjet ravnoteZe u agregatnim
makrockonomskim modelima.

Bududi da je funkcija potro$nje C ffunkcija dohotka Y i da je grani¢na sklo-
nost potrosnji manja od 1, funkcija pobvtro$nje sijeCe krivulju ravnoteZe u jednoj
totki U toj se toCki ostvaruje jednakost ¢ izmedu planirane potro$nje i proizvodnje,
dakle jednakost agregatne ponude i pldanirane agregatne potraznje. U naem se
primjeru obje krivulje izjedna¢uju na . razini dohotka Y.=250:

S

C=3Y=250
C(250)=50+00,8-250==>50+200

Taj nacionalni dohodak pri kojemm se izjednaduju te dvije krivulje, koji je
upravo dovoljan da zadovolji sve kompoonente potro$nje (u nasem slucaju samo C)
zove sc¢ ravnotezni dohodak, jer se taada izjednaCuje agregatna ponuda Ye=250
i agregatna potraznja C=250.

Pogledajmo sada kakav ¢e utjecaaj imati autonomno poveéanje planiranih
investicija za 100 jedinica. Najprije grraficki na slici 5.5. '

Planirano poveéanije investicija zaa 100 jedinica (AB) pomaknut ée krivulju
ukupne potrosnje na gore za 100 jedinnica, pa je odrezak na ordinati povecan sa
50 na 150. Sad ¢e ravnoteZni nacionalilni dohodak biti Ye==750 jedinica, dakle za
500 jedinica vise. To znadi da se jedna jgedinica investicija multiplicirala u nacionalni
dohodak 5 puta. Na$ ‘je multiplikataor:

1 e
1—p i 1=0,8

122 s

pa je u skladu s naprijed navedenim:
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Slika 5.5

To vrijedi ako razina pune zaposlenosti odnosno potencijalni (maksimalno
mogudi) dohodak nije manji od 750 jedinica, tj. Ymax=>Ye=750. AkO j& Ymax="Ye=
=750, tada bi svako daljnje povecanje investicija (i ostalih komponenti pot-
ro$nje) dovodilo do inflacije. Obratno, svako bi smanjenje autonomnih komponenti
potro$nje dovodilo do deflacije.

Promjena potro$nje koja rezultira iz autonomne promjene investicija za jednu
jedinicu jednaka je:

dC B 08 4
dl  1—-f 0,2

Prema tome, jedinica uloZena u investicije povecat ¢e potro$nju za 4 jedinice
u uvjetima nepotpune zaposlenosti. Nakon uvodenja investicija od 100 jedinica,
potro$nja iznosi 650 jedinica (C=504-0,8:750). Prije uvodenja investicija pot-
ro$nja je bila 250 jedinica. Prema tome, njezino povecanje izazvano investicijama
od 100 jedinica iznosi 400 jedinica, dakle veca je za 4 puta od uloZenih investicija.

5.3.2. Rasprostiranje multiplikativnih efekata

" Logiku multiplikatora vidjeli smo u slici 3.2 kad smo prikazivali kretanje cje-
lokupnog procesa reprodukcije. Povecanje autonomnih investicija uvjetuje po-
vecanje dohotka upravo za iznos tih autonomnih investicija, tj. AI—AY. Poveéane
dohotka sa svoje strane inducira povecanje osobne potrosnje koje je jednako umnos-
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ku grani¢ne sklonosti potrosnu i povecanja nacxonalnog dohotka, tj. AY—>AC=
—BAY Ovo povecanje potrosn)e inducifa povecan]e dohotka AC—AY, poveca-
nje dohotka opet inducira poveéanje potro3nje, ova dohotka itd.

Medutim, s obzirom na to da je 0<<B<C1, svako daljnje poveéanje potrosnje

i dohotka sve je manje i manje, pa je niz tih povecanja konvergentan. Suma tog
niza jednaka je umnosku investicijskog multiplikatora i porasta autonomnih in-
vesticija.
' Proces rasprostiranja multiplikativnih efekata povecanja investicijske pot-
ro$nje na nacionalni dohodak u vremenu je dinamicki proces. Taj ¢emo proces
pran'n na slijede¢em primjeru. Uzmimo. funkcuu potrodnje C=50+0,75Y i pret-
postavimo da se autonomne investicije povecaju za 100 jedinica. Poveéatije inve-
sticijske potrodnje od 100 jedinica uvjetuje povecanje proizvodnje (nacionalnog
dohotka) od 100 jedinica. Uz danu grani¢nu sklonost potrosnji $=0,75 to pove-
¢anje nacionalnog dohotka Y uvjetuje povecanje potro$nje od 75 jedinica. To
povedanje potrodnje uvjetuje povecanje nacionalnog dohotka Y za 75 jedinica.
To povecéanje dohotka od 75 jedinica uvjetuje porast potro$nje od 0,75:0,75=>56,25
jedinica. To se povecanje potrodnje ne moZe ostvariti ako se za toliko ne poveca
proizvodnja, stoga ono uvjetuje daljnje povecanje proizvodnje od 56,25 jedinica.
Ovo povecanje proizvodnje nacionalnog dohotka uvjetuje daljnji porast potrosnje
za 0,75-56,25=0,75-0,752-100=0,75%: 100=42,19 jedinica itd.

Ovaj proces uzajamnog povecanja proizvodnje Y i potrodnje C uvjetovanih
povecanjem autonomnih investicija od 100 jedinica, nastavlja se unedogled, ali
on konvergira k odredenoj veli¢ini, sumi svih povecanja koju smo izracunali kao
umnozak inicijalnog povelanja investicija i multiplikatora.’

U slijedeéoj tabeli ilustriramo proces rasprostiranja ovih multiplikativnih

efekata:
Tabela 5.1 é(y,\ A A Q %
Razdoblje A1 ~ ,&\ Y L Q/’

1 100 100 7s
2 0 75 56,25
3 0 56,25 42,19
4 0 42,19 31,64
s 0 31,64 23,73
6 0 23,73 . 17,80
7 0 17,80 -
7 7
% =346,61 £=259,96
1 1
n=oo f 100 ! 400 300

Iz tabele 5.1 vidimo da poveéanje nacionalnog dohotka u prvih 7 proizvodnih
ciklusa iznosi 346,61, $to znali da je za rasprostiranje oko 879, ukupnih multi-
plikativnih efekata povecanja investicija ‘potrebno 7 vremenskih razdoblja, tj.
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7 proizyodnih ciklusa. To znadi da ovaj porast proizvodnje relativno btzo konver-
gira prema nuli, a ukupna proizvodnja Y koja rezultira iz poveéanja investicija k
ukupnom povecan)u od 400.

I povecanje potrodnje brzo konvergira. Nakon prvih 7 ciklusa poveéanja pot-
rodnje izazvano povecanjem autonomnih investicija doseglo je 260 )edmxca od
ukupmh 300 koje dosegne kad se multiplikativni efekti autonomnog poveéania
investicija potpuno rasprostru kroz privredni sistem.

Ova; proces rasprostiranja multiplikativnih efekata povedanja autonomnih
investicija od 100 jedinica moZemo vidjeti na slijedeéoj slici (sl. 5.6)
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Slika 5.6

Iz slike vidimo da uvodenje u model autonomnih investicija I=100 u vremenu
t=1 narusava pocetnu ravnotezu. Pri dohotku Y;=200 u toc¢ki A sada 1'e agregatna
potrazn)a C+I=300 u tocki B. Povecanje agregatne potraznje za AB inicira po-
vecanje pro1zvodn]e (opet pretpostavllamo postojanje slobodnih kapacxteta)
nacionalnog dohotka u za BC. To povec¢anje dohotka za BC uz istu grani¢nu sklo—
nost potroénji uvjeruje povecanje potro$nje za CD. To poveéanje potroinje CD
uVJetu;e povecan)e potro$nje CD uvjetuje povecame dohotka DF, a ono opet po-
vedanje potrosn)e za FG itd. Povecanle potrodnje i dohotka u svakom su koraku
sve manje i manje, jer je 3<C1. Zato sistem konvergira ravnotezi u to¢ki E. Kad se

zavrsi ovaj dinamicki proces, povedanje dohotka AY = ! Al= : +100=400.

1—8 10,75

5.3.3. Inflacijski i deflacijski jaz

Komponenta investicija u nafem modelu obuhvada investicije u osnovna
sredstva i investicije u obrtna sredstva, tj. porast zaliha AZ,

I=I,+AZ
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Uialevodadt planiraju odredenu veli¢inu investicija i u obrtna i u osnovna
Seditvn. Medutim, zbog dinjenice da odluke o agregatnoj potraznji dongse ne-
Sucbn dvi skupa privrednib subjekata, potrodali o osobnoj potro$nji, a investi-
Ll Cpeolavodads) o investicionoj, moguce je da planirane i ostvarene vehélr}e bilo
bt anpnnf'ult' apregatne potraznje ne budu jednake. Kad se to dogodi, pro-
{oudacl lmaju neplanirane, neZeljene investicije u zalihe AZ. Ove neplanirane
Jveutlolie 1 zalihe AZ mogu biti pozitivne (kad je ostvarena C+I manja od pla-
W), negitlvne (kad je ostvarena C+1I veéa od planirane) ili jednaka nuli kad
Wit ustvarena 1 planirana agregatna potraZnja jednake. .

Al nafu jednadzbu (3) uvrstimo gornji izraz, za investicije imamo:

( Y=C+I+AZ

[+ ove jednadzbe vidimo da bi porast potrodnje iznad planirar}e dov;o do
Sunfenfin waliha. Da bi zadrzali zalihe na Zeljenoj razini, proizquaéx povecavaju
piilavodifu, o time i zaposlenost. Porasla potraznja kako za prpxzvodpzm fakto—
S, ko | za proizvodima utjede na porast njihovih cijena tim viSe $to je pnvred?
Ll Llise pune zaposlenosti. Ako je privreda ve¢ bila na razini pune zaposlenosti,

Sl nvi) porast potraznje rezultira isklju¢ivo povecanjem cijena—inflacijom. -

I+ jedundzbe takoder vidimo da bi smanjenje potro$nje ispod planirane re-
“ulthiln povectanjem zaliha, Zbog toga bi proizvodaci da bi odrzali zalihe na pla-
S tusind, u slijede¢em ciklusu planirali manju proizvodnju, a to znaci manje
~ipuiljuvinje proizvodnih faktora. Rezultat takve njihove namjere bila bi deflacija
Ll ie ocituje prije svega u manjoj proizvodnji i vecoj nezaposlenosti, a eventu-
wlie | nl2im cijenama.
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Slika 5.7
Pretpostavimo da je u nafem primjeru potencijalni, (maksimalni) realni na-

clonulni dohodak koji se postiZe punim iskori§tavanjem, punom zaposleno$éu
wvih proizvodnih faktora Ymex iznosio 500, jedinica (slika 5.7).
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’ 4
Planirane autonomne investicije od 100 jedinica procesom multiplikatora
rezultirale bi, kao $to smo vidjeli, u ravnoteZznom nacionalnom dohotku, Ye=750.
Medutim, maksimalna ponuda, najve¢i nacionalni dohodak koji narodna privreda
moze ostvariti uz punu zaposlenost svih proizvodnih. ¢imbenika je Ymax=500
jedinica. Agregatna potraZznja Ymax C je sada veda od agregatne ponude Ymax B
za CB. U naSem slucaju je:

agregatna potraznja I+ C=100--504-0,8- 500=>550
agregatna ponuda Ymax= 500,

pa je agregatna potraznja veda od agregatne ponude za 50 jedinica.

Kao $to smo vidjeli kad smo govo-
rili o mikroekonomskom modelu, visak
potraznje nad ponudom uvjetovat ée po- g
rast cijena. Ovdje ¢e razlika, jaz, izmedu
agregatne potraznje i agregatne ponude
BC utjecati na rast opée razine cijena,
inflaciju cijena. Zbog toga se ova razlika
izmedu agregatne potraZnje 1 agregatne
ponude BC zove inflacijski jaz.

Naime, u situaciji pune zaposlenosti,
agregatna ponuda je potpuno neelasti¢na

pa svako povecanje agregatne potraZnje D1
dovodi samo do povecanja cijena.- To
vidimo na ovoj slici. (sl. 5.8) 4

Povecanje agregatne potraznje sa D 5
na Dj u situaciji pune zaposlenosti kad
je Ymax, naime cijene ¢e se povedati sa Slika 5.8
p na pi. Rezultat e biti inflacija cijena.

v
J max Q

Da bi se eliminirao inflacijski jaz, potrebno je smanjiti veli¢inu neke kom-

. Ye—Y, . I .
ponente autonomne potro$nje A za —?—lﬂ U na$em slucaju bi bilo dovolj-

1-f

ooyt 183 250 . ok
no smanjiti autonomne investicije za —5—=50 jedinica, pa bi se ravnoteZni

i potencijalni nacionalni dohodak izjednadili, tj. eliminirao bi se inflacijski jaz.

“Tada bismo imali:

50+504-0,8-500=>500
Pretpostavimo sada da je maksimalni nacionalni dohodak vedi od ravnoteZnoga,
Ymax=800 kao $to je na slici 5.7. Sada je slika drukdcija (sl. 5.9)

Sada je ravnoteZni nacionalni dohodak Ye=750 manji od potencijalnoga
Ymax=800 za 50 jedinica. Razlika izmedu agregatne ponude pri punoj zaposle-
nosti Ymax C 1 agregatne potraznje Ymax B, kad je agregatna ponuda veca od apre-
gatne potraznje, BC je deflacijski jaz. Njegovo postojanje uvjetovalo bi u uvjetinii
slobodnog djelovanja ekonomskih zakona opadanje cijena i nezaposlenost, 1in b
se deflacijski jaz eliminirao, potrebno je povecati neku komponentu autonoming
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potro$nje U nadem primjeru bi se poveéanjem investicija za

800=750 _ 14 jedinicafMflacijski jaz eliminirao. Tada bi agregatna potraznja

P

bila 800 jedinica:
110+50+4-0,8 - 800=_800.
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Slika 5.9

5.3.4. Potencijalni output

Potencijalni smo output definirali kao proizvodnju, mjerenu nacionalnim.
dohotkom ili druitvenim proizvodom koja se ostvaruje pri punoj zaposlenosti
svih proizvodnih faktora.

Ova se definicija ¢esto modificira u tom smislu $to se pretpostavlja da je stpk
kapitala u kratkom roku dan, nepromjenljiv, pa se potencijalni output definira
kao maksimalna proizvodnja koja bi se ostvarila kad bi radna snaga bila potpuno
zaposlena. Kod toga se pod potpunom zaposlenoScu radne snage podrazumijeva
da postotak nezaposlenih nije ve¢i od strukturne nezaposlenosti.®

: Ymax—Y.
w1y AY o 1 kiedi AV=—— AT budiéi da je AY=Ymax—Ya, to imamo: Ar=-1‘-‘1:—°

Al 1-8 1-B ——
1-8
20 O gpecifinostima razliditih definicija potencijalnog outputa vidi u: M. Babi¢: ,Ekonometrijski model ju-
goslavenske privrede” Ekonomski institut, Zagreb, 1974, str. 49,
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Jedna jednostavna metoda odredivanja potencijalnog outputa koja se temeljl
na pretpostavei da je u kratkom roku kapital nepromjenljivg pa je promjena pro
izvodnje posljedica iskljudivo promjene zaposlenosti radne snage, ima ovu logiku:

Pretpostavimo da je raspoloziva radna snaga L (aktivno stanovniStvo umi

. 2 i ’ Y . J
njeno za frikcionu nezaposlenost), a prosjecna produktivnost i Tada je potenci

jalni output jednak umno$ku radne snage L i njezine prosje¢ne produktivnosti
rada. Potencijalni output se mijenja s vremenom zbog porasta radne snage i zboy
porasta njezine produktivnosti. ,

Pojam potencijolnog outputa bitan je, kao $to smo vidjeli, za odredivanjc
veli¢ine inflacijskog i deflacijskog jaza. Inflacijski, odnosno deflacijski jaz odre
duje se odnosom ostvarenog prema potencijalnom outputu. Taj je odnos bitan
za ocjenu ekonomske situacije i predlaganje mjera ekonomske politike.

Zbog toga je kvantificiranje potencijalnog outputa vrlo vazno.

Tri su glavne metode kvantificiranja potencijalnog outputas! u praksi: 1)
Anketiranje poduzeca (konjunkturni pregled) 2) Trend kroz vrhove ciklusa i 3)

Procjena proizvodnih funkcija.

Pomocu prve metode, anketiranjem poduzeda utvrduje se iskori§tenost ka
paciteta njihovih proizvodnih faktora i na temelju toga se donosi zakljucak o po-
tencijalnom outputu. Ta metoda ima slabost, §to u periodu booma, poduzeca
Cesto potcenjuju kapacitete (,,nalaze® kapacitete), dok u periodu recesije ih pre
cjenjuju (,,gube® kapacitete).

Druga metoda, povlacenje trenda kroz vrhove cikli¢nog kretanja proizvodne
aktivnosti razvijena je na Wharton School of Finance and Commerze sveudili§ta
Pennsylvania, a primijenjena je u poznatom Wharton School ekonometrijskom
modelu ameri¢ke privrede. Prema ovoj se metodi krivuija potencijalnog outputa
konstruira mehanicki kao linearni trend povuden kroz ,,vrhove® krivulje ostvarenog
outputa za odredeno razdoblje. Pretpostavlja se da je stvarni output u vrScima
jednak potencijalnom i da izmedu dodirnih to¢aka tih dviju krivulja potencijalnog
outputa raste po konstantnoj stopi.

Pomocéu proizvodne funkcije, obi¢no Cobb-Douglasova tipa’? izrazava se
zavisnost proizvodnje o veli¢ini ulaganja proizvodnih faktora. Ta se meduzavisnost
zatim koristi da se odredi proizvodnja koja odgovara punoj zaposlenosti proiz-
vodnih faktora. Tako se dobije potencijalni output.

Zanimljivo je napomenuti da se za izraCunavanje potencijalnog outputa u
praksi, osobito u SAD, &esto koristi jedna metoda koja se temelji na tzv. Okunovu
zakonu®, Potencijalni se output izratunava tako da se ostvarenom outputu (na-
cionalni dohodak ili D.P.) doda odredena veli¢ina za svaki postotak nezaposlenosti
iznad razine za koju je puna zaposlenost definirana. Pri tom se puna zaposlenost
definira kao zaposlenost, gdje je stopa nezaposlenosti 49%,.

Svaka od ovih metoda ima prednosti i nedostatke s obzirom na druge. Ni-
jedna nije toliko superiorna nad drugim a da bi njezina primjena automatski osi-
guravala najbolje rezultate.

31 Vidi: Facques R. Artus: ,Potential and actual output in industriel Countries* Finance and Development
No. 2, June 1979, str. 25—28

32 Vidi: E. Kuh: ,,Measurement of Potentiol Output AER, Sept. 1966. str. 759.

23 4. N. Okun: ,Potential GNP, its Measurement and Significance Proceedings of the American Statisti
cal Association 1962.
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6. MODELI FISKALNE POLITIKE 7‘

6.0.1. Utjecaj fiskalne politike na nacionalni dohodak

Prodirimo na$ model zatvorene privrede s budZetskom ili opéom (vladinom)
potro$njom G. Ta je potro$nja u dru$tvenim radunima prikazana kao potro$nja
roba i usluga namijenjenih podmirenju zajedni¢kih i opéih potreba drustva.

Dodamo 1i veli¢inu opée potro$nje G veli¢inama osobne potro$nje C i auto-
nomnih investicija J, dobit ¢emo veli¢inu agregatne potraznje u zatvorenoj pri-
vredi.

Uvodenjem budZetske potro$nje u na$§ model, sada definicijska relacija na-
cionalnog dohotka izgleda ovako:

(1) Y=C+J+G

Uvodenje budZetske potrosnje G dovelo je do, ceteris paribus, povecanja
agregatne potro$nje. To procesom multiplikatora rezultira u poveéanju ravno-
teznog nacionalnog dohotka, kao $to vidimo na ovoj slici:

Uvodenjem investicijske potro$nje GG
J u model, poveéan je ravnotezni na-
cionalni dohodak s Y; na Y. Pove-
¢anjem agregatne potraznje s budZet-
skom potrodnjom G povecan je naci-
onalni dohodak Y s Y3 na Y3. Pre-
ma tome, uvodenjem novih kompo-
nenti autonomne potro$nje agregat-
noj potro$nji povetava se ravnoteZni f
nacionalni dohodak: Y3>Y2>Y1, na- < |
ravno, uz pretpostavku da potenci- s :
jalni nacionalni dohodak Xmax nije ¢ Yo o2 % Ymax y
manji od najveéeg ravnoteznog dohot- ‘
ka, tj. uz uvjet: Ymax=>Ys.

Slika 6.1

Zbog toga je i multiplikator budetske potroinje G (uz zanemarivanje po-
rezal) jednak multiplikatoru autonomnih investicija:
dy dY 1

a  dG 1-p
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6.0.2. Financiranje budZetske potroSnje — funkcija poreza

R

Budzetska se potro$nja financira porezima i budZetskim deficitom koji se
pokriva zaduZzivanjem kod nefinancijskog ili kojeg ﬁnanciiskog_ sel;tora~banaka:
Mi ¢emo analizu efekata financiranja budZetskog deficita zaduzivanjem upoznati
kasnije kad budemo govorili 0 monetarnoj analizi. U ovom'éemo poglavlju ana-
lizirati efekte fiskalne politike na nacionalni dohodak neovisno o tome kako se
budetska potro$nja financira, porezima T ili budZetskim deficitom. .

U uravnote¥enom budzetu T=G. Ako je T>G, tekudi budZet una suficit,
a ako je T<G, onda je tekudi budzet u deficitu. U drugom roku mora biti T=G.

U literaturi je vrlo ¢esta funk-
T cija poreza ovakvog oblika:

) T=Ta+tY

U jednadzbi (2) Ta je zbroj
poreza nezavisnih od veli¢ine na-
cionalnog dohotka (npr. porez na
nasljede, na imovinu i dr.), dok je
tY dio poreza koji zavisi od naci-
onalnog dohotka (npr. porez na
dohodak, porez na promet i dr.).

Podijelimo 1li (2) s nacional-
nim dohotkom, dobit ¢emo pro-
sjenu poreznu stopu:

I Is,
. 3 S
Slika 6.2 ( ) % = v

Ta

+t

koja pokazuje prosjeno porezno opteredenje jedinice nacionalnog dohotka.
Deriviramo li funkciju poreza (2) po Y, dobit ¢emo grani¢nu poreznu stopu:

@ —

koja pokazuje koji se dio dodatne jedinice dohotka .oduzima u}ob}iku poreza t,
poveéanje poreznih prihoda koje rezultira iz jedini¢nog povecanja nacionalnog
dohotka.

Podijelimo li grani¢nu poreznu stopu (4) s prosjenom poreznom stopom 3),
dobit ¢ento elasti¢nost poreza s obzirom na dohodak:#

4T
4
(5) Y=

Y

41 Ko to smo vidjeli, koeficijent elastidnosti definira se kao postotna prpmi_cna endogene v;.iriiabl_e koja je
uvjetovana jedanpostotonom promjenom egzogene varijable. Izratunava se kao omjer izmedu grani¢ne i prosje¢ne pro-

mjene endogene varijable s obzirom na egzogenu. Stoga koeficijent elastiénosti poreza § obzirom na dol?odak poka-
zuje za koliko ée se postotaka promijeniti porez, ako ne dohodak poveéa za 1%, a izratunava se kao odnos izmedu gra-
nidne | prosjedne porezne stope,
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Elasti¢nost poreza s obzirom na dohodak pokazuje postotno povelanje po-
reza koje rezultira iz povecanja dohotka za 19%,. Na temelju (5) poreze dijelimo
na progresivne (kad je er,y>1)42, proporcionalne (kad je ex,y=1)* i degresivne
(kad je er,y,<<1). Danasnji porezni sistemi u razvijenijim zemljama sastoje se
od svih triju vrsta poreza.

6.0.3. RaspoloZivi dohodak

Uvodenjem budzZetske potro$nje G 1 poreza kojima se ona financira u model,
osobna potro$nja C nije viSe funkcija ukupnog dohotka Y, nego samo jednoga
njegovog dijela.

Za dio poreza umanjuje se veli¢ina dohotka koja pritje¢e stanovniStvu i iz
koje se financira osobna potro$nja. Medutim, stanovnistvu za financiranje osobne
potrodnje pritje¢e od vlade i dio dohotka u obliku razli¢itih transfera (socijalno
osiguranje i sl.). Nazovimo dohodak koji ostaje po odbitku poreza T, a uveéan
za veli¢inu transfera Tr raspoloZivi dohodak. Prema tome, raspoloZivi je dohodak
Y4 jednak:

(6) Yi=Y—-T+Tr

Potrodnja se sada definira kao funkcija raspolozivog, a ne viSe kao funkcija

ukupnog dohotka:

(7 C=f(Y—T+TR)

odnosno:
C=a-p (Y—T+TR)

ili, ako uvrstimo izraz (2) za T: ]

[ C=utp (I-TumtY+TR) |
odnosno, ako izlugimo zajednicki faktor Y: ‘
) C=oc+,@,_(l/—?t)‘Y~BTa—{—‘§1R

Prema tome, uz postojanje budetske potroinje koja se financira proporcio-
nalnim porezom, ¢ija je veli¢ina odredena proporcija dohotka t, grani¢na je sklonost
potrodnji:

dC
® = pd—1)
Bududi da je, po pretpostavci:
o<t<1
to je i:
0<1—t<l
zbog toga je:
B—0<p

Prema tome, zbog uvodenja poreza, smanjuje se grani¢na sklonost potro-
$nji za t@.

43 U tu vrstu poreza najéedée spada porez na osobni dohodak.
43 Adam Smith je zagovarao proporcionalni porez.
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To dalje znadi da ée nazivnik u nafem izrazu za multiplikator biti vedi, §to
e, uz nepromijenjeni brojnik, utjecati na smanjenje multiplikatora:

tj.
1 1

>
1-8 1-f(-1)

6.0.4. Funkcija Stednje

U identitetu (1) nacionalni smo dohodak u zatvorenoj privredi definirali
kao zbroj investicione, osobne i budZetskte potrodnje. S druge strane nacionalni
dohodak u zatvorenoj privredi moZemo definirati kao zbroj osobne potro$nje,
$tednje i neto-poreza (tj. poreza umanjenih za transfere):

(11 Y=C+S8+T

Ako izjednadimo i desne strane izraza (1) i (11) i ako na obje strane oduzmemo
C, imamo osnovni uvjet ravnoteze u zatvorenoj privredi:

(12) S+T=J+G
‘ 1z (12) slijedi:
(13) S-+(T—G)=]

$to znadi da eventualni visak u budZetu sluzi kao dodatni izvor sredstava za finan-
ciranje investicija, jer se njime mozZe
financirati vidak investicija nad $ted-
njom. Vrijedi, naravno, i obrnuto:
Ako je G>T, tada u zatvorenoj
privredi mora biti J<CS, $to znadi da
je jedan dio 3tednje utroSen za finan-
s ciranje budzetskog deficita.
) Sada se funkcija Stednje u za-
b il 2 ﬁ/,' 3 ¥ tvorenoj privredi pomice na lijevo za
' A // i funkciju poreza kao §to vidimo na
sl. 6.3.
Na slici (6.3) vidimo da je uvode-
Slika 6.3 nje poreza djelovalo na smanjenje rav-
noteznog dohotka sa Y1 naYa (Y1>Y2).

ST

6.0.5. Ravnotezni nacionalni dohodak

Na slici 6.1 vidjeli smo kako se grafi¢ki odreduje ravnoteZni dohodak pomocu
komponenti agregatne potro$nje. Na slijedecoj ¢emo slici (6.4) uz sliku 6.1 ucrtati
i uvjet ravnoteze (12) slika (6.4 b), da bismo vidjeli kako se na oba nacina odreduje
ravnotezni dohodak:

Dok nije bilo budzetske potro$nje ni poreza, ravnotezai je nacionalni dchodak
pri kojem se ostvarivao uvjet J=8=150 bio Yo=800. Povecanje agregatne potro$nje
za G=150, uz nepostojanje poreza T rezultiralo bi u povetanju nacionalnog do-
hotka na Y4=1400. Medutim, uvodenje i poreza u model zarotirala je krivulju
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bruto-§tednje S+T—TR nalijevo pa je ravnoteZni dohodak Yi==875,
ostvaruje uvjet ravnoteze S+T=]+G=300. Kod dohotka Ys, tekudi
ima deficit AB, jer su za toliko budZetski prihodi BC manji od tekuéih
AC. Zato je Y3 >Y3, tj. uvodenje fiskalne politike u model rezultiralo je u
¢anju ravnoteznog nacionalnog dohotka. ’

Naravno opet valja imati na umu da je povecanje dohotka mogude 4
situaciji nepotpune zaposlenosti, tj. kad je Ymax veci od rezultirajuéeg ravnot
dohotka.

* Vidjeli smo da uvodenje budZetske potrodnje utjeCe na povecanje, dol
denje poreza utjete na smanjenje nacionalnog dohotka. Iz toga je vidljivo dn
¢anje budzetskih rashoda iznad povecanja budZetskih prihoda, tj. povedanje bl
skog deficita, utje¢e na povecanje nacionalnog dohotka u situaciji nepotpuni
poslenosti. O tome ¢e kasnije biti vise govora.



6.1. MODEL

Strukturni oblik nadeg modela sastoji se od izraza (1), (2), (6) i (8):

14.(1) Y=C+J+G
14.(2) C=a-+BYa
14.(3) Yo=Y—T+TR
14.(4) T=Ty4t¥

Ako (14.5) i (14.4) supstituiramo u (14.2), dobit ¢emo pojednostavnjeni model.
Strukturni oblik naSeg modela izgleda sada ovako:

Y=C+J+G
(15) C=a+p(1—t)Y+BTR—PTs

gdje su J, TR, Ta i G egzogene, a Y 1 C endogene varijable.
Separiramo 1i varijable, moZemo izraz (8) pisati u matricnom obliku:

L [ [ o ey
—8(-1t) 1}|lc] |a—BTa+BTR

Rijedimo li sustav matri¢nih.jednadzbi (16), imamo reducirani oblik mo&ela
(15) pisan u matri¢nom obliku:

(17 Y]= 1 1 lj' J+G
c| 1-BU—1)|p—1) 1]|a—BTa+BTR
Odatle moZemo izracunati endogene varijable Y i C:
1
18 Y=—"——"—7(J+G TR—8Ts
ag ooy UG BTR—PTY)

:1—_32@[6“"‘) (J+G)+a—BTa+TR].
Primjer :
Dan je slijede¢i makroekonomski model:
J Y=C+J+G
{/ C=0,8(Y—T)+120
T=0,1Y
a) Odredite utjecaj porezne stope t=0,1 na multiplikator.

b) Kakav bi utjecaj na endogene varijable Y i C imala autonomna promjena
egzogene varijable G?

¢) Kvantificirajte utjecaj autonomnih investicija i budZetske potro$nje G od
po 100 jedinica na endogene varijable Y i C.
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RjeSenja:
1 1 1
a) = =R
1-p(1—t) 1-0,8(1—-0,1) 0,28
da nije bilo porezne stope, multiplikator bi bio:
1 1

. SO B

1—8 0,2

Prema tome, uvodenje poreza po stopi od t=D0,1 utjecalo je na smanjenje
multiplikatora za oko 1,43.

av _ 1 _
dG 1—p(1—1)
dC_ pU-9 072,
dG 1-—-f(1—t) 0,28
Autonomno povecanje budZetske potrodnje za jednu jedinicu dovelo bi do
povec¢anja dohotka Y za 3,57, a potro$nje C za 2,57 jedinica.
O
1—p(1—1)
C=2,57-200-3,57-120=942

3,57

b) 3,57

c) A=3,57-320~1142,4

6.2. AUTOMATSKI ILI UGRADENI STABILIZATOR

Ako opet zbrojimo sve egzogene varijable i ozna¢imo ih sa A, tj.
J+G+a=A
tada moZemo prvu jednadzbu reduciranog oblika pisati:
Y=——1~ A
1-B(1—1)
Prema tome, sad je multiplikator:
(19) av_ 1
dA 1-pf(1—1)

Buduéi da je 0<<t<1 (jer se samo jedan dio dohotka oduzima porezom),
zbog toga je 1—t<Cl. Zato je:

(18)

_ B(1—1)<p
pa je:
1—p(1—t)>1-8
Bududi da je brojnik isti, onda je:
(20) 1 1
1—8(1—1t) 1—8
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Prema tome, uvodenje poreza na dohodak, kojim se financira budZetska po-
tro$nja, smanjuje multiplikator, a putem njega i potencijalni dohodak koji bi re-
zultirao iz povecanja autonomne potrodnje. No, ovaj smanjeni multiplikator
utjeCe i na manje smanjenje nacionalnog dohotka zbog smanjenja autonomne po-
tro$nje u recesiji. Smanjenjem multiplikatora, porez na dohodak smanjuje inten-
zitet ciklickih amplituda i tako utjece na stabilnije kretanje privrede.

Zato taj porez djeluje kao automatski stabilizator, smanjujuéi moguéi porast
nacionalnog dohotka u fazi poleta i pad dohotka u vrijeme recesije.4

6.3. FISKALNA POLITIKA

U reduciranom obliku modela (18) fungiraju ove egzogene varijable: auto-
nomna potro$nja «, autonomne investicije J, opéa i zajednicka potrodnja G, au-
tonomni porezi Ta i transferi TR.

Fiskalnu politiku moZemo definirati kao svjesne promjene drzavnih prihoda
i rashoda kojima je svrha ostvarivanje makroekonomskih ciljeva ekonomske po-
litike: pune zaposlenosti, stabilnih cijena, zadovoljavajuc¢e stope rasta i eksterne
ravnoteze.

Od ovih navedenih egzogenih varijabli, instrumentalne varijable fiskalne
politike su budZetska potro$nja G, autonomni porezi Ta i transferi TR. Ovima
treba dodati i poreznu stopu t. Tako smo dobili skup od cetiri instrumentalne
varijable fiskalne politike: G, T, TR i t.

Pogledajmo kako ¢e promjena svake od ovih instrumentalnih varijabli utje-
cati na nacionaini dohodak i zaposlenost.

6.3.1. Promjena budZetske potroSnje

Pretpostavimo da je do$lo do porasta budzZetske potrodnje za AG (nezavisno
od razloga tog porasta) u situaciji nepotpune zaposlenosti. Pogledajmo na gra-
fikonu $to se dogodilo (sl. 6.5.).

Porast opée potro$nje AG=>50 doveo bi u situaciji nepotpune zaposlenosti
do, ceteris paribus, porasta nacionalnog dohotka od Yz=625 na Y4=750. To
se lijepo vidi ako (18) deriviramo po G

av__

& dG~ 1—p+pt

To znadi da bi u situaciji nepotpune zaposlenosti (Ymax>>Y4) jediniéno pove-

¢anje budZetske potros$nje dovelo do povecanja nacionalnog dohotka za

1—p-+pt

44 U situaciii stagflaciie, tj. istodobnog postojanja visoke inflacije i nezaposlenosti kad se nominalni i realni
nacionalni dohodak kreéu u suprotnim smjerovima, automnatski stabilizator moZe djelovati naopako i tako povedati
nestabilnost. Naime, poveéanjem nominalnog nacionalnog dohotka poveéava se porez na dohodak uz isti ¢z. To re-
zultira u smanjenju raspoloZivog dohotka, a to u smanjenju potrodnje C, koja djeluje na smanjenje realnog dohotka.
Tako se opadanjec dohotka jo3 povedava zbog djelovanja automatskog stabilizatora.
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Slika 6.5

Vrijedi naravno i obratno: smanjenje budZetske potro$nje (u situaciji inflacije) 4

jednu jedinicu dovelo bi do smanjenja nacionalnog dohotka za l—é—ﬂ
e + 1

Iz toga proizlazi preporuka za fiskalnu politiku. U situaciji nezaposlenon|
povecati G, a u situaciji inflacije smanjiti G.

Pretpostavimo situaciju nepotpune zaposlenosti, kao §to je na naSoj allc|
Oznac¢imo veli¢inu nezaposlenosti AY=Ymax— Y3. Postavija se pitanje: za kolily
bi trebalo povecati budZetsku potro$nju AG da bi se eliminirala nezaposlenont
tj. da ravnoteZni i potencijalni nacionalni dohodak budu jednaki.

Na temelju (21) imamo:

Y=———1—— AG
1—B+pBt
Odatle imamo:
AG= Ay
!
I—B4Bt

To znati da je potrebno povecanje budzetske potro$nje AG radi eliminiranjn
nezaposlenosti AY jednako razlici izmedu potencijalnog i ravnoteznog nacionalnoy
dohotka podijeljenog s velicinom multiplikatora.
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Primjer:

Dan je slijede¢i makroekonomski model:

Y =C+J+G

C =12040,8(Y—T+TR)
T =0,1Y

TR =0

] =100

G =100.

Ako je Ymax=1200, za koliko bi trebalo povecati G da se ostvaii puna za-
poslenost?

RjeSenje:

RavnoteZni dohodak je:

1

Y= (120+100+100)=3,57-320=1142,4
1-0,8-+0,8-0,1

Razlika izmedu potencijalnog i ravnoteZnog dohotka je:
Ymax— Y=1200—1142,4=57,6
Poveéanje budZetske potroSnje radi postizanja pune zaposlenosti:

57,60
AG="—=16, A
51 | (A
Prema tome, radi postizanja pune zaposlenosti trebalo.bi povecati budZetsku
potrodnju za oko 16,13 jedinica.

6.3.2. Promjena budZetskih prihoda

BudZetski se prihodi mijenjaju promjenom poreza.
Promjena poreza moZe nastati bilo promjenom autonomnih (pausalnih) po-
reza T, ili poreza koji su funkcija nacionalnog dohotka tY.

6.3.2.1. Promjena autonomnih poreza

Promjena autonomnih poreza Ty dovest ¢e do promjene raspoloZivog do-
hotka (vidi izraz 6!). Promjena raspoloZivog dohotka dovest ¢e do, ceteris paribus,
promjene osobne potros$nje i $tednje, Sto ¢e dovesti do promjene nacionalnog
dohotka.

Pogledajmo na slijedec¢oj slici 6.6 kako bi poveéanje autonomnih poreza za
ATy=25 utjecalo na nacionalni dohodalk:
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Slika 6.6

Povelanje autonomnih poreza za AT=25 pomaklo je u dijelu a) paralelno
nadolje krivulju osobne potro$nje sa C na C’, a time i krivulju agregatne potro$nje
sa C+J+4+G na C'+J+G. To je rezultiralo u smanjenju nacionalnog dohotka
sa Y1=625 na Y2=550. 1, (zo - 50 tO A" Yal+ lao+lom

U dijelu d) slike 6.6 vidimo da je poveéanje autonomnih poreza za AT po-
maklo paralelno prema sjeverozapadu krivulju S+7T na S+T+ATa. To je re-
zultiralo u smanjenju ravnoteZnog dohotka sa Y1 na Yo.

Deriviramo 1i Y u izrazu (18) po Ta, imat ¢emo:

d
(22) =— __B___< 0.
dT, 1—B4-pt
Prema tome, povecanje autonomnih poreza utjeCe na smanjenje révnoteinog
dohotka. Naravno, vrijedi i obrnuto. Iz toga proizlazi i preporuka za fiskalnu po-
litiku: u situaciji nezaposlenosti smanjiti, a u situaciji inflacije povecati autonomne
poreze!

6.3.2.2. Promjena poreznih stopa

Promjenom poreznih stopa utjee se na promjenu onog dijela poreza koji
je zavisan od nacionalnog dohotka. Ta ¢e promjena At=0,1 utjecati (vidi izraz
(6)!) na promjenu raspolozivog dohotka, §to ¢e dovesti do, ceteris paribus, pro-
mjene osobne potrodnje i $tednje. To vidimo na sl. 6.7.
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Slika 6.7

Povedanje porezne stope sa t=0,2 na t'=0,3 dovelo je do povecanja efektivne
grani¢ne sklonosti Stednji sa 1—8+ft na 1—B-£t’ (t'>t). To je zarotiralo kri-
vulju 3tednje u smjeru obrnuto od kazaljke sata sa S+4Ta+tY na S+4Ta-+t'Y.
Rezultat je smanjenje ravnoteznog nacionalnog dohotka sa Y1=625 na Yp=3500.

U dijelu a) slike 6.7 imamo isti rezultat. Pove¢anje porezne stope sa t na t’
(t'>t) smanjilo je grani¢nu sklonost potros$nji nacionalnog dohotka, a to znaci
smanjilo nagib krivulje potro$nje sa C na C'. Zato je i krivulja agregatne potraznje
pomaknuta sa C-+J-+G na C'+J-G. Rezulrat je smanjenje ravnoteznog dohotka
sa Y; na Yo

Smanjenje porezne stope imalo bi, ceteris paribus, suprotne efekte.

Zato slijedi i preporuka za fiskalnu politiku: U situaciji nepotpune zaposlenosti
smanjiti poreznu stopu (a time i porez na dohodak, jer ¢e se time povelati ras-
poloZivi dohodak i potrodnja, §to Ce utjecati na porast nacionalmog dohotka). U
situaciji inflacije povecati poreznu stopu, $to Ce smanjiti raspoloZivi dohodak i
potrodnju i utjecati na smanjenje inflacijskog jaza.

Ove opce preporuke za ekonomsku politiku u razli¢itim situacijama treba
i kvantificirati.

Pretpostavimo da postoji nepotpuna zaposlenost, tj. da postoji razlika izmedu
potencijalnog i ravnoteznog nacionalnog dohotka: Ymax>Y i da ta raziika, de-
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flacijski jaz, iznosi: AY=Ymax— Y. Postavlja se pitanje kako promjenom po :
stope eliminirati taj jaz.

1z izraza (18) moZemo izradunati koliki je t potreban da se ostvari Y,

Iz (18): ?( / qﬁr" /\Ml}f !
plY Ymax:-l——(J+G+a—ﬁTa+éTR) ‘
: : 1—8+4pt
1mamao: .
(23) t=%[]+6+a;gTa+@TR ~1+ﬁ]
Primjer :

Dan je slijede¢i makroekonomski model:
Y =C+J+G

C =120+0,8Yq

Ya =Y-T+TR

T =0,1Y
TR =0
J =G=100

\/ Yonax  =1200

Za koliko bi trebalo povecati ili smanjiti stopu t, da se ostvari rayvnot
dohodak Y=Ymax=1200?

ISP\ r
_ 1 J+Gra (T tBTR (0 1 320 400 0 00833-8,33%
B8 Ymax 0,8 1200
Prema tome, da bi se postiglo da ravnotezni nacionalni dohodak bude jedii
potencijalnom Ymax= 1200, trebalo bi poreznu stopu smanjiti sa 10% na 8,33
(Izyrsite kontrolu tako da u model uvrstite t=0,0833 umjesto t=0,11).
Smanjenje porezne stope utjele na povecanje nacionalnog dohotka.45
To je lako pokazati.
Napi$imo definicijsku relaciju nacionalnog dohotka:

Y=C(Y—tY)+I+G

i totalno je diferenciramo:
dY=Cy (dY—tdY—Ydt)+dI+dG

odnosno:
dY=BdY—ptdY —BY dt+dI+dG
1z toga je:
dy —B %
dt 1——6+(3t

4% Ta Cinjenica jedan od stoZernih elemenata u tzv. ,ekonomiji ponude® koju je propagirala administracijn i
sjednike Reagana, zbog fega se &esto zvala i ,Reaganomics*., Vidi: 7.R. Barth: ,,The Reegan Program for Econ
Recovery: Economic Rationale“ Economic Review, Federal Reserve Bank of Atlanta, September 1981 str. doo
O znalenju fiskalne politike u ekonomiji ponude vidi takoder: Robert E. Keleher i William P. Orzechowski: ,, Supp
Side Effects of Fiscal Policy: Some Historical Perspectives* Federal Reserve Bank of Atlanta, August 1980, ¥
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Prema tome smanjenje (porast) grani¢ne sklonosti oporezivanju utjee na
povedanje (smanjenje) nacionalnog dohotka. Taj je utjecaj to vedi $to je vedi na-
clonalni dohodak i $to je veca granina sklonost potrosnji.

6.3.2.3. Promjena transfera

I promjena transfera utjecat ¢e na promjenu raspolozivog dohotka, a time
potros$nje i, ceteris paribus, nacionalnog dohotka.

Pogledajmo na slijedecoj slici 6.8 kako bi povelanje transfernih primanja
stanovni$tva utjecalo na ravnotezni dohodak:

$+746C
300.

200

108,

0| X T 3001 40| 5001 é001 joo7 éco 2c0 ) 1080
= ‘ )Z Ya. Ymax Y

Slika 6.8

Povetanje transfernih prihoda ATR=30 utjete na povecanje raspoloZivog
dohotka i osobne potro$nje. To se graficki odrazava u paralelnom pomicanju prema
sjeverozapadu funkcije potro$nje sa C na C’ i funkcije agregatne potro$nje sa C+J -+
+G na C'4-J+G. Rezultat je povetanje nacionalnog dohotka sa Y1=625 na
Y2=700, u situaciji nepotpune zaposlenosti kad je Ymax>Ya.

Smanjenje transfernih primanja stanovniStva imalo bi protivan efekt na
promjenu nacionalnog dohotka. Iz toga proizlazi preporuka ekonomskoj politici
stabilizacije: U situaciji nepotpune zaposlenosti povecati transferna primanja sta-
novnidtva, a u situaciji inflacije smanjiti transfere.

Ovu pretpostavku ekonomskoj politici mozemo i kvantificirati. Denvxra]mo u
tu svchu Y u izrazu (18) po TR:
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& __ B
dTR 1—B+Bt

Prema tome, jedini¢no povecanje transfernih prihoda stanovni§tva poveava

(24)

nacionalni dohodak zal—-———B jedinica.
t

Usporedimo i izraz (21) i (24), vidimo da je:
4y _ 1 s avy B
dG 1-—-B+4pt dTR 1B+t
To znali da jedini¢na promjena budZzetske potrosnje jate utjece na promjenu

nacionalnog dohotka od jedini¢ne promjene transfera, iako su obje istog pred~
znaka.

Mi ovdje pretpostavljamo da su transferi nezavisni od nacionalnog dohotka,
tj. da su instrumentalna varijabla. Medutim, moZe se dogoditi da su Tr=f(Y).
Tada ée promjena transfera imati ne$to drukdiji utjecaj na Y.

Da to objasnimo, pretpostavimo da su transferi linearna funkcija dohotka:
Tr=Trn—3Y.
Uvrstimo 1i to u (14), imat ¢emo multiplikator:

| e

dA,  1—B+Pr43p°
1 1

1—B+Bt+3p 1—§

to i ovi transferi koji su funkcija nacionalnog dohotka djeluju kao ugradeni sta-
bilizator, sli¢no kao i porez na dohodak.

Buduéi da je:

6.4. UTJECA] BUDZETSKOG DEFICITA NA NACIONALNI
DOHODAK

Budzetski deficit ¢emo definirati kao razliku izmedu budZetske potrosnje
G i budzetskih prihoda T (neto, tj. T—TR), tj.

(25) D=G—T

Promjena budZetskog deficita AD nastaje kao posljedica promjene budZet-
skih rashoda AG i/ili budZetskih prihoda AT, tj:

(26) AD=AG—AT

Pretpostavimo li da su neto-budZetski prihodi funkcija nacionalnog dohot-
ka, tada je:
27) AT=tAY
Na temelju (18) moZemo pisati:
1

e
(28) e G
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izraz (26) moZemo pisati:

t
2 AD=AG—tAY=|1———— | AG
it ( I—B(l—t)]
odnosno:
1—-B+pt—t
1—B4-pt
1z toga je:

AD _ (1—+p0—t
AG  1—B+pt

To znadi da je poveéan;e deficita uvijek manje od p0vecan)a budzetske po-
wtroén;e — e

U sxtuacm nepotpune zaposlenosti, povecan;e budZetske potro$nje imat Ce,
kao $to je vidljivo iz (28), za posljedicu povecanje narodnog dohotka koje je veée
od povedanja te budzetske potrosnje. Zbog toga je u situaciji nepotpune zapo-
slenosti preporucljivo imati budzetski deficit.

<l

Sada se postavlja pitanje na koji je nacin bolje stvoriti taj poZeljni budZetski
deficit.

Naime, budZetski deficit moZe nastati smanjenjem poreznih prihoda uz ne-
izmijenjenu budzetsku potro$nju, ili povecanjem budZetske potro$nje uz kon-
stantne porezne prihode, ili uz istodobne promjene, s tim da budZetska potro$nja
raste brze. I jedno i drugo dovodi do budzetskog deficita i do poveéanja narodnog
dohotka u situaciji nepotpune zaposlenosti. Naime, smanjenjem poreznog optere-
¢enja povecéava se raspoloZivi dohodak, a uz pretpostavku konstantne grani¢ne
sklonosti potrodnji i multiplikator, pa preko njega i narodni dohodak.

Zbog toga u'situaciji nepotpune zaposlenosti postoji dilema u izboru odgo-
varajuée fiskalne politike, naime, dilema u izboru izmedu poveéanja budZetske
potrodnje 1 smanjenja poreznog optereenja ($to znadi povelanja raspolozivog
dohotka).

Pogledajmo kakve bi efekte na narodni dohodak imala svaka od ovih
alternativa:

"~ Ako funkciju potro$nje uvrstimo u definicionu relaciju nacionalnog dohotka
imat ¢emo:

Y=a+B(Y-T)+J+G
odnosno:

(30) Y=a+BY—BT+]+G

Nakon sredivanja izraz (30) moZemo pisati:

Ako piemo:
at+J=A
tada izraz (31) moZemo pisati:

. R S R
(32) Y l_ﬂA 1_BT+1_BG
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Iz izraza (32) vidljivo je da bi poveéanje (smanjenje) poreznog opte
za jednu jedinicu imalo za posljedicu smanjenje (povecanje) narodnog dohot

a5 oY __ B
oT  1-B
Ako izraz (32) sada parcijalno deriviramo po G, imat ¢emo:
(34) ay_ 1
G 1-B

To zna¢i da jedini®no poveéanje budZetske potro$nje u situaciji nepotjil
zaposlenosti ima za posljedicu poveéanje narodnog dohotka za:

1

1-8

Sad moZemo rijesiti dilemu oko izbora odgovarajuée fiskalne politike
tuaciji nepotpune zaposlenosti. Cilj nam je povetanje narodnog dohotka, tako
je kriterij izbora izmedu instrumenata fiskalne politike veli¢ina povectanju 1
rodnog dohotka.

Smanjenje poreza za jedinicu dovelo bi do povecanja narodnog dohotkn il

5

1-p

jedinica. e

Jedini¢no povecanje budZetske potrodnje, pak, dovelo bi do, ceteris paribii,
povetanja narodnog dohotka za:

1-§
jedinica.
Bududi da je 1>, to je:
1 = B
1-p 1-8
Zbog toga u situaciji nepotpune zaposlenosti, jedini¢no povecanje budictskl

potrosn}e viSe povecava-naredni-dohodak neégo jedini¢no smanjenje poreza. Zilo
je bolje imati budzetski deficit uzrokovan porastom budZetskih rashoda nego bud#et-
ski deficit uzrokovan smanjenjem budZetskih prihoda.46

U situaciji pune_ zaposlenosti, poveéanje budZetske potroSnje vrsit Ce jakl
pritisak na povecanje cijena ()er vrdi pritisak na poveéanje dohotka, a jer je on,
po pretpostavei maksimalan i ne moZe se realno povecavati, to se on povecavi
povecanjem cijena). Zbog toga budzZetski deficit u situaciji pune zaposlenosti inin

jake inflacijske tendencije.
4 O ostalim aspektima stabilizacijske politike vidi poglavlje 10.
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6.5. MULTIPLIKATOR URAVNOTEZENOG BUDZETA

Pretpostavimo da se u situaciji nepotpune zaposlenosti autonomno povedaju
porezi za jednu jedinicu i da se to povecanje poreza utro$i na povecanje budZetske
potrosnje.

Vidjeli smo da povecéanje budZetske potro$nje dovodi u situaciji nepotpune

zaposlenosti do poveéanja nacionalnog dohotka (vidi izraz (34)!) za ﬁ

Takoder smo vidjeli da bi u istoj situaciji autonomno povecéanje poreza za

jednu jedinicu dovelo do smanjenja nacionalnog dohotka za i—B—p jedinica.
Zbrojimo, dakle izraze (33) i (34):
oy oy _ B 1 _1-B_

35 s B S
5 oT T3G 1—p+1—@ 1—p 1

To zna¢i da bi uz pretpostavku zatvorene privrede, linearne funkcije po-
tro¥nje i autonomnih investicija, autonomno povecanje poreza za jednu jedinicu
koja se potpuno utrodi za povecanje budZetske potro$nje povecalo, u situaciji ne-
potpune zaposlenosti, nacionalni dohodak za jednu jedinicu, iako ne bi narusavalo
budzetsku ravnotezu. To je poznati Haavelmov teorem o multiplikativnom djelo-
vanju uravnoteZenog budZeta.4?

6.6. BUDZET KOD PUNE ZAPOSLENOSTI

Vidjeli smo da budZetski deficit odraZava ekspanzivnu, a budZetski suficit
restriktivou fiskalnu politiku. Situacija nezaposlenosti zahtijeva ekspanzivnu, a
situacija inflacije restriktivnu fiskalnu politiku. Zbog toga se stabilizaciona funkcija
fiskalne politike, kojom se Zeli postiéi i odrZati razina pune zaposlenosti, ostvaruje
diskrecionim promjenama mjera fiskalne politike. Posljedica tih promjena odra-
Zava se na stanje tekuCeg drZzavnog budZeta.

Stanje u tekuéem budZetu, njegov viSak ili manjak nisu posljedica samo dis-
krecionih mjera fiskalne politike, nego mogu biti uvjetovani ili automatskim dje-
lovanjem danog poreznog sistema ili diskrecionim mjerama fiskalne politike.’
Tako na primjer budZetski deficit u recesiji. moZe nastati zbog namjernog smanjenja
poreza, dakle promjenama u poreznom sistemu, ili pak moZe nastati zbog smanjenja
porezne osnovice nacionalnog dohotka uz nepromijenjeni porezni sistem. Sli¢an
je problem sa suficitom u fazi cikli¢nog poleta.

Da bi se razdvojili automatski od diskrecionih efekata u stvaranju odredenog
stanja u budZetu, uveden je pojam budZet kod pune zaposlenosti. Taj pojam sluzi
za ocjenu utjecaja mjera fiskalne politike na privrednu aktivnost. BudZet kod pune
zaposlenosti definira se kao veli¢ine budZetskih rashoda i prihoda (ili deficita,
odnosno suficita), koja bi postojala kod pune zaposlenosti pri neizmijenjenom
poreznom sustavu.

47 Teorem nazvan po Trygve Haavelm u koji ga je prvi izveo u radu: ,,Multipl ier Effects of a Balanced Budget“
Econometrica, Vol. 13, 1945, ’
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Stanje budZeta pri punoj zaposlenosti usporeduje se sa stvarnim stanjem
tekuceg budzeta, pa se razlika izmedu ta dva stanja pripisuje automatskom rea-
giranju budZeta na odstupanja stvarnog nacionalnog dohotka od veli¢ine potencijal-
nog dohotka, tj. nacionalnog dohotka u uvjetima pune zaposlenosti.

Pojam budZeta pri punoj zaposlenosti vidjet ¢emo na slijedecoj slici:*®

supZer

« 8

‘: 5/
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S

" )

0 ¢|  auoirrsxa ravnoTEIA

M

3T

S

<

N

Q

oy 96% ZAPOSLENOST ZAFPOSLENOST
4% NEIAPOSLENOST

i Slita 6.9

Puna zaposlenost definirana je kao razina nacionalnog dohotka koja se ostvaruje
kod razine 49, nezaposlenosti, za koju se smatra da predstavlja frikcionu nezapo-
slenost.

Pri sada$njem fiskalnom sistemu stanje budZeta prikazano je duZinom AA.
Na razini zaposlenosti-od 909 recesija uvjetuje budzetski deficit OA. Povecanje
stupnja zaposlenosti dovodi do povecanja nacionalnog dohotka i uz nepromije-
njeni porezni sistem do povecanja budZetskih prihoda. To, uz pretpostavljene
nepromijenjene budZetske rashode, dovodi do povecanja budZetskog suficita (ili
samanjenja deficita, §to je isto). Na razini pune zaposlenosti budzetski bi suficit
uz nepromijenjeni fiskalni sistem imao suficit CD.

Restriktivnija budzetska politika imala bi manji deficit kod iste 909, zapo-
slenosti OB, ali veéi suficit kod pune zaposlenosti CE.

Usporedbom stanja budZeta pri odredenom stupnju zaposlenosti razlicitih
fiskalnih struktura mozemo utvrditi u kojem stupnju razli¢ite budzetske politike
djeluju ekspanzivno ili restriktivno. U naSem slucaju vidimo da diskreciona fiskalna
politika predocena pravcem BB djeluje restriktivnije i da bi pri punoj zaposlenosti
povecala suficit za DE.

POGLAVLJE 6 — VJEZBE

1. Rako wvodenje javne potroSnje u model utjeCe na nacionalni dohodak?

2. Prikagite graficki kako na ravnoteini nacionalni dohodak utjeu pojedine kom-
ponente agregatne potroSmje C, J i G!

48 Prema: O. Eckstein: ,Public Finance Prentice — Hall Inc. 1973. str. 102.
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9. RAVNOTEZA ROBNIH I NOVCANIH TOKOVA

9.1. RAVNOTEZA NA ROBNOM TRZISTU

Polazni oblik makroekonomskog modela zatvorene privrede (uz apstrahiranje

budzetske potro$nje) iz poglavlja 5 bio je:
Y=C+]

M C=a+pY
gdje su investicije tretirane kao egzogene varijable.

Iz prve jednadzbe vidljivo je da je:
) <1 J=Y—C=8
§to je poznati uvjet ravnoteZe u makroekonomskim modelima.

U poglavlju 7 vidjeli smo da je potraznja za investicijama opadajuc¢a funkcija
kamatnjaka:

3 Jeflely L
dr

Ako sada u na3 model (1) uvrstimo ovu funkciju investicija, gdje su investicije
tretirane kao endogena varijabla, i pro§irimo model s uvjetom ravnoteze, da bismo
dobili broj relacija jednak broju endogenih varijabli, imat ¢emo:

Y=C (Y)+] (r)
C=a+pY
“ J@=8=Y-C(Y)
Ako u drugu relaciju iz (4) uvrstimo tre¢u, dobit ¢emo:
J(0)=Y—a—BY
odnosno:
) v=—4-L 10
1-g8 1-8

" Jednadzba (5) pokazuje kako narodni dohodak Y zavisi od kamatnjaka ).
Ta je zavisnost indirektna, preko investicija. Naime, promjena investicija multi-

dt . 1.
dj(r)y 1-§

plikativno se odrzava na promjenu nacionalnog dohotka:
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a porast kamatnjaka utjele na smanjenje investicija, pa preko njih i na multipli-
kativno smanjenje nacionalnog dohotka. Zbog toga je nacionalni dohodak opadajuéa
funkcija kamatnjaka. Taj se odnos izmedu nacionalnog dohotka i kamatnjaka uz
uvjet J==S u literaturi naziva IS krivulja. Bududi da J=S predstavlja uvjet ravno-
teze, slijedi da svaka totka na JS krivulji predstavlja ravnotezni dohodak.

Da je nacionalni dohodak op'adajuéa funkcija kamatnjaka, lako se vidi ako
nademo totalni diferencijal od (5):

dY:—l——ij—dr
1-8 ar
odatle je:
dy 1 @
© 2L
dr 1—f or

N 7 S| i . X !
§to je negativno, jer je a—] negativno. S obzirom na prisutnost multiplikatora 8
r —
u izrazu (6) vidimo da porast kamatnjaka multiplikativno utjee na smanjenje
nacionalnog dohotka.
Do istog rezultata mozemo dodi i ako prvu jednadzbu u izrazu (4) totalno
diferenciramo:

CIY=a—C dY +ﬂdr
oY or

Iz toga, nakon prebacivanja prvog izraza s desne strane na lijevu, izlucivanja
)

zajednickog faktora dY i dijeljenja sa 1——7;: ‘ x)/
)

|\
wk -
dY— or dr C/A"'J 0 al

1_9C

odnosno: \ o
E—I_ //1
dy k)
(6" E;=———g =<0
-
§to je isto kao i (6).

‘ Graficka analiza ravnoteZe na robnom trZidtu jednostavnija je i uobicajenija

u lltc_mturi. Da bismo je mogli izvesti, pretpostavimo na$u poznatu funkciju po-

tro$nje C=50+0,8Y i funkciju investicija J=100—10r. Tada ¢e nad makro-
ekonomski model zatvorene privrede glasiti: ——

Y=C(Y)+J(r)=(50+0,8Y)+(IOO—10r)=(—)1—2 (50+100—10r)=750— 50r

— J ————

J=S
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Na etiri grafikona simetri¢no poredana prikazat ¢emo na slici 9.1 idudl
smjerom obrnuto od kazaljke na satu: funkciju investicija, ispod nje uvjet
ravnoteze J=3§, do nje s desne strane funkciju §tednje S (Y), a iznad nje u gornjem
desnom kutu izvedenu krivulju IS, koja pokazuje zavisnost nacionalnog dohotln
od kamatnjaka. To je na$a krivulja (5).

AR 4 )

ol 20T 4o g0 1 rool g -0l 00T 2001 300T gl

s| ¥

o' zol 40T g0l g0l sl J ¢ 7001 200" 3001 2007 sl Gool o] )'
Slika 9.1

Ako je kamatnjak na trZitu 49, tada ¢ée prema investicijskoj funkciji inve-

(Sticije biti 60. Da bi se ostvarila ravnoteza na tristu robe, Stednja treba biti takoder

60 (graf b). Na temelju funkcije Stednje vidimo da je tednja 60 na razini nacionalnoy
dohotka od 550 (graf c). Povu¢emo li okomicu na grafikon d) na razini nacionalnog
dohotka od 550 i nademo li presjeciste s horizontalom koju smo s grafa a) povukli
na razini kamatnjaka od 4%, dobit ¢emo jednu totku (A) IS krivulje.
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Poraste li trzi$ni kamatnjak na 6%, opast ¢e investicije na 40. To ¢e izazvati
smanjenje Stednje takoder na 40 jedinica. Toj razini Stednje, uz istu sklonost stednji,
odgovara sada nizi dohodak od 450 jedinica. Ako opet ponovimo istu proceduru
traZedi sjeci$te okomice podignute iz grafa ¢) na graf d)narazini dohotka od 450,
i horizontale iz grafa a) na graf d) na razini kamatnjaka od 6%,, dobit ¢emo drugu
to¢ku (to¢ku B) krivulje IS.

Nastavimo 1i ovu proceduru biranjem razli¢itih kamatnjaka i traZenjem razina
dohotka koje odgovaraju tim kamatnjacima, dobit ¢emo &itav niz tocaka koje &ine
1S krivulju, §to pokazuje razlidite razine dohotka, koje uz dani kamatnjak osiguravaju
ravnotezu na trziStu dobara: I=S.

Ako izvr$imo proSirenje osnovnog modela, kao §to smo udinili u poglavlju 6,
tada je uvjet ravnoteZe na robnom trzistu:

I+G=S+T
Sada prosireni model zatvorene privrede mozZemo pisati:
Y=C(Y-TY)+I{)+G
C=C(X¥—-T(Y))
) L T=T (Y)
Krivulju ravnoteZe na robnom trziStu IS opet ¢emo izvesti na analogan nacin:

Neka je funkcija poreza:
T=tY

a funkcija potro$nje raspoloZivog dohotka:
C=a+p (Y—T)=a-+BY—BtY
Uvrstimo 1i te funkcije u prvu jednadzbu (8), imamo:

Y=a+BY—BtY+] ()+G

odnosno:
1

9 (A—p+pt) Y=a+]J (r)4G, odnosno JS EY:T—H3t (@+J @©+G)

Totalni diferencijal izraza (9) je:

(1—8+p) dv =" dr.
or
Iz toga je nagib krivulje
o]

10 B
() dr 1848t

I izraz (10) je negativan, jer je derivacija investicija po kamatnjaku negativna.
Prema tome, dobili smo opet krivulju istog oblika, samo sada manje osjetljivu
na iste promjene kamatnjaka nego prije. Naime, obje derivacije IS krivulje i (6)
i (10) imaju iste brojnike, ali je nazivnik u (10) veci za pt>0.
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Izvest ¢emo i sada graficki krivulju IS na slici 9.2, pretpostavljaju¢i da je
funkcija poreza: '
T=0,1Y
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Slika 9.2

@ da su funkcije potrodnje i investicija kao prije. Takoder éemo pretpostaviti da
)& egzogena budzetska potro$nja G=60. \

U dijelu a) slike 9.2. funkciju’r iﬁvesti\cija pomakli smo prema sjeveroistoku
za G=60 i dobili smo krivulju agregatne potro$nje J+G. U dijelu b) nacrtali
Smo uvjet ravnoteZe na robnom trziftu: J+G=S+T. U dijelu c) funkciji $tednje
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S dodali smo i funkciju poreza, pa smo dobili funkciju bruto-§tednje (S+7T)=
=1 (Y). Na kraju, u dijelu d) rezultirala je nova krivulja IS:

Yz“‘“l—‘ (+G++7J (1)), odnosno u nasem slucaju:
1—B-+pt

1
Y=———————(50+4604100—10r
‘ 1-0,8+4-0,8-0,1 ( )
U dijelu d) prikazali smo i IS krivulju iz slike 9.1. da se vidi kako je nova
IS krivulja neelasti¢nija s obzirom na iste promjene kamatnjaka. To je posljedica

rotiranja u smjeru obratnom od kazaljke na satu funkcije bruto-$tednje za funkciju
poreza,

9.1.1. Promjene IS krivulje

Promjene IS krivulje mogu nastati kao posljedica autonomnih promjena egzo-
genih varijabli, kao §to je G, ili promjena nastalih u funkcijama investicija ili Stednje.
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Slika 9.3

Pretpostavimo da imamo funkcije kao $to su one nacrtane na slici 9.1. i da
dode do povetanja budZetske potrodnje za AG=20. Rezultat bi bio pomicanje

1
krivulje IS paralelno prema sjeveroistoku za 100(dY=——— dG=5.20), kao §to

vidimo na slici 9.3:
Promjena autonomnih _investicija imala bi iste promjenekao i promjena
egzogene varijable G.
Medutim, promjena sklonosti investiranju, mijenjanjem nagiba funkcije
investicija, mijenjat ¢e se nagib i krivulje ravnoteZe IS.
Pretpostavimo da se investicijska funkcija promijenila u:
J=100—>5r
Jw\

a da je krivulja $tednje ostala kao na slici 9.1.
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Nova ¢e IS krivulja biti:

1
(50-100— 5¢)=750—25
1—0,8 \
. Grafitki se nova krivulja izvodi ovako kako je pokazax?d na slici 9.4 (u dijelu a)
i d) smo prikazali i stare krivulje J i IS):

Y:

Nova je IS krivulja, kao $to se vidi, manje elasti¢na s obzirom na kamatnjak,
jer je i krivulja investicija iz koje ona rezultira neelasti¢nija prema promjenama
k’am_atnjaka. Uz kamatnjak 49, sada bi investicije bile 80, a ne 60 kao prije. Iz
Flh 'mvesticija uz isti kamatnjak rezultirao bi nacionalni dohodak od 650, a ne 550
;gdmica. To je rezultat multiplikativnog procesa povedanja investicija za 20 je-

—hnica (dy=mulriplikator, dJ=15.20).

Porast‘ sklonosti Stednji, tj. smanjenje potro$nje na svakoj razini dohotka
moZe se prlkazatl, kao §to smo vidjeli, rotiranjem funkcije $tednje u smjeru obrnuto
od kazaljke na satu s prihvatiftem na ordinati —a. Rezultat bi bio veca Stednja
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S (ili S+T uz konstantni T) na svakoj razini dohotka. To bi znadilo da bi, uz
ostale komponente agregatne potro$nje nepromijenjene, potro$nja bila manja. A

to bi kroz proces multiplikatora potro$nje smanjivalo nacionalni dohodak.

Pretpostavimo da se povecala grani¢na sklonost potronji sa 0,2 na 0,25,
uz nepromijenjenu funkciju investicija. Rezultiraju¢a IS funkcija bit ée:

’ﬁw+um= :

(504-100—10r)=600—40r

Y=
1

sl 1-0,

Graficki tu promjenu prikazujemo na ovaj nacin kao na slici 9.5.

Vidimo da poveéanje sklonosti $tednji smanjuje ravnotezni nacionalni do-
hodak za svaku razinu kamatnjaka (crtkano smo ucrtali IS krivulju prije poveca-
nja sklonosti $tednji, iz slike 9.1). Tako je sada za kamatnjak 49, ravnotezni
dohodak 440, a ne 550 kao prije promjene funkcije $tednje.

9.2. RAVNOTEZA NA NOVCANOM TRZISTU

U prethodnom odsjecku razvili smo jednadzbu ravnoteZe na robnom trzistu u
obliku jedne jednadZbe s dvije nepoznanice Y i r. Ona ima beskona¢no mnogo
rjeSenjo. Da bismo dobili jednoznadno rjeSenje ravnoteZe nacionalnog dohotka i
kamatnjaka, trebamo jo$ jednu jednadZbu s iste te dvije endogene varijable. Tu
drugu jednadZbu u modelu ¢&init ¢ée jednadzba ravnoteZe na novéanom trziStu.

Do jednadzbe ravnoteZe na novanom trzistu doéi ¢emo na ovaj nacin:

Potraznju za novcem definirali smo u 8.2. kao zbroj transakcijske i $pekula-
cijske potraZnje za novcem:

k(Y)+1()

; ; M . G .
Pretpostavimo li fiksnu ponudu novca —, tada uvjet ravnoteZe na nov<éanom

trzitu moZemo pisati:

(1) Mkt
p .
Totalni diferencijal uvjeta ravnoteZe (1) na nov¢anom trziftu je:
ok a1
(12) — dy+—dr=0
oy d or

Desna strana izraza (12) jednaka je nuli, jer smo pretpostavili fiksnu nov-
¢anu ponudu, pa je totalni diferencijal jednak nuli. Ekonomsko znadenje lijeve
strane izraza (12) je slijedece:

Porast nacionalnog dohotka za jednu jedinicu dovest ¢e do porasta transakcijske

o oK . s g ; ~ 5 i :
potraznje za 5 jedinica. Pomnozimo li to s proizvoljnim porastom nacionalnog

y
dohotka za dY jedinica, dobit éemo porast transakcijske potraZnje za novcem.
Analogno tome, porast Spekulacijske potraznje za novcem dobit ¢emo tako da
porast Spekulacijske potraznje za novcem izazvan jedini¢nim porastom kamatnja-

1 : ¥ g
kaa~ pomnoZzimo proizvoljnim porastom kamatnjaka dr. Zbrojimo li oba ova
r
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porasta, dobit ¢emo ukupni porast potraznje za novcem, totalni diferencijal funkcije
potraznje za novcem, izazvan porastom i nacionalnog dohotka za dY i kamatnjaka
za dr. Bududi da smo rekli da je ponuda novca fiksna, da je porast ponude novca
jednak nuli, to je ¢&itav totalni diferencijal jednak nuli.

Iz (12) neposredno slijedi:

a1
dy or
1 = sl
(13) PR
oY
: 2 P " . ol . e
Izraz (13) je pozitivan, jer je brojnik negativan —5<O, a nazivnik pozitivan:
r

Al

% 0.
aY

To znali da je krivulja ravnoteZe na novc¢anom trziStu, koja se u literaturi
oznacava kao LM, krivulja pozitivno nagnuta prema osi apscisa.

Kao i kod izvodenja krivulje ravnoteZe na robnom trZidtu i ovdje éemo pret-
postaviti postojanje odgovaraju¢ih funkcija. Neka je funkcija transakcijske potraZnje
za novcem: -

k(Y)=k'Y [ﬁ>0]
. dy
a Krivulja $pekulacijske potraZnje:

; 8 . ; 5 Cptnt
L (r)=a+1r d—<0] i r<<—-— jer transakcijska potraZnja ne moZe biti ne-
r r

gativna,
Uvedemo li jo§ uvjet ravnoteZe (11), dobit éemo model:
k(Y)=k'Y
1(r)=a+1-r
M
(14) F:k (YN)+1()

Uvrstimo li prve dvije relacije u uvjet ravnoteZe modela (14), dobit ¢emo
krivulju novfane ravnoteze LM:

(15) LM=k-Y+4a+1-r

Nagib te funkcije (koji dobijemo da totalni diferencijal funkeije (15) izjedna-
¢imo s nulom) jest:

v . ’
(13) ol PRl
dr k¥
$to je isto kao i (13).
Iz (14) vidimo da je: kY=—Aé—1 ),
P
odnosno:
1
Y=—m——1(
g &y
220

Iz toga slijedi:

Kao i kod izvodenja krivulje ravnoteZe na trzi§tu proizvoda i ovdje se analizi
lak$e i instruktivnije provodi gaficki. Da bismo graficki izveli LM krivulju, pret
postavit ¢emo slijedece funkcije:

k (¥)=0,5Y
1(r)=100—25r
Neka je egzogeno odredena ponuda novca:

M=125

p
Uvrstavanjem u uvjet ravooteze (11), dobit ¢emo LM krivulju (15)

125=0,5Y+100—25r
odnosno nakon sredivanje:
LM=Y=50-+50r

U grafi¢kom izvodenju na slici 9.6 opet ¢emo imati Cetiri grafikona. U dijelu a)
nacrtat ¢emo $pekulacijsku potraznju za novcem. U dijelu b) nacrtat éemo krivulju
ukupne novéane ponude. U dijelu ¢) nacrtat ¢emo krivulju transakcijske potraznje
za novcem, a u zadnjem dijelu d) rezultirajué¢u LM krivulju ravnoteZe na nov¢anom
trziStu. Smyjer kretanja ¢e i ovdje biti obrnut od smjera kretanja kazaljke na satu.

Pretpostavimo da je kamatnjak na trzi$tu 39, Na temelju funkcije $pekulacijske
potraZnje za novcem, vidimo da bi uz taj kamatnjak ta potraZnja iznosila 25 je-
dinica. Odbijemo 1i to od ukupne novéane ponude u dijelu b), vidimo da je tran-
sakcijska potraznja za novcem 100 jedinica. U dijelu ¢) vidimo da toj potraZnji
odgovara nacionalni dohodak od 200 jedinica (jer je k=0,5Y). Povuéemo li oko-
micu iz dijela ¢) na razini dohotka od 200 i horizontalu iz dijela a) na razini ka-
matnjaka od 3%, njihovo ¢e nam sjecidte odrediti tocku A u dijelu d).

Ako se kamatnjak smanji na 2%, tada ¢e $pekulacijska potraZnja, kao $to
se vidi na dijelu a) porasti na 50 jedinica. Ako to odbijemo od ukupne novcane
ponude, ostat ¢e za transakcijsku potraznju 75 jedinica, kao §to se vidi u dijelu
b). Toj transakcijskoj potraznji za novcem odgovara sada dohodak od 150 jedinica,
kao $to se vidi u dijelu ¢). Podizanjem okomice iz to¢ke 150-dijela c) i horizontale
iz 2%, dijela a), dobit ¢emo to¢ku B kao njihovo sjeciSte u dijelu d).

Postupak mozemo ponoviti beskona¢no puta i dobiti beskonaéni skup to¢aka
koje ¢ine LM krivulju. Ta krivulja je graficka slika ravnoteZe na nov¢anom trziStu
jer pokazuje razinu dohotka pri kojem je za svaki kamatnjak novéana ponuda
jednaka ukupnoj potraznji za novcem. Prema tome, LM krivulja je skup todaka
koje pokazuju parove vrijednosti » i ¥ uz koje se ostvaruje ravnoteza na novéanom
wziftu uz danu nov¢anu ponudu i uz danu razinu cijena.

Promjena novéane mase od strane monetarnih vlasti uz iste cijene utjele na
promjenu LM krivulje. Isto tako promjena razine cijena, uz istu nov¢anu masu
utjete na promjenu LM krivulje.
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Slika 9.6 R ' Uz nepromijenjenu transakcijsku funkciju potraZnje za novcem:
‘ k (Y)=0,5Y
9.2.1 fromjene LM krivulje i ponudu novca od 125 jedinica, LM krivulja ima jednadzbu:
: : M et
Mijenjanje LM krivulje moZe nastati kao posljedica promjena u potraznji ”I;‘-:l O+k (Y)=125=75—-25r+0,5Y

novca, kako $pekulacijskoj, tako i transakcijskoj te promjeni ponude novca. - R
odnosno nakon sredivanja:

Promjene u Spekulacijskoj potraznji za novcem mogu biti promjene u auto- o N
g st s o : v % - . LM=Y=100450r

nomnoj spekulacx;skOJ potrazn)l novca (prom]ena parametra a u funkciji $pekulacijske 2 i 7

. potraZnje novca) i prom)ene u gramcno; sklonosti drzanju gotovme, preferencue . Ta je krivulja dobivena kao rezultat graficke anahze u grafikonu d) nase
likvidnosti. ) ) . ; slike. Izvoden;e te krivulje teklo je ovako:

Ako je kamatnjak na trzi§tu 3%, u dijelu a) vidimo da bi. $pekulacijska
potraznja bila nula. To zna¢i da bi Citava novéana ponuda od 125 jedinica bila

. ostavljena za poslovne svrhe, pa bi transakcijska potraZznja bila 125. Toj potrazniji
, odgovara nacionalni dohodak od 250 jedinica, kao $to se vidi iz dijela c) nase slike.
I = Pretpostavili smo da se autonomna $pekulacijska potraznja za novcem smanjila : Sjeciste okomica iz to¢ke Y=250 dijela ¢) i r=3% dijela a) odredilo je tocku A.
sa 100 na 75. Sada je funkcija te potraZnje: ' . Na sli¢an nac¢in smo do$li do totke B, koja pokazuje veli¢inu nacionalnog dohotka
| (t)=T5—25¢ : pri kojoj uz kamatnjak r=29%, postoji ravnoteZa na nov¢anom trzi§tu. Na sli¢an

Promjena. u autonomnom dijelu épekulacijske potrodnje pomakla bi paralelno
krivulju Spekulacijske potraznje za novcem, povecanje prema sjeveroistoku, a
smanjenje prema jugozapadu. To vidimo na slici 9.7:

: 3
222 223

e




natin mogli bismo odrediti jo§ beskonano mnogo totaka koje &ine krivulju LM
U dijelu a) i d) crtkano smo nacrtali odgovarajuce krivulje iz grafikona 9.7, prije
promjene autonomnog dijela $pekulacijske potraZnje za novcem.

S e . dl _
Promjena grani¢ne sklonosti drZanja gotovine rac dakle parametra ponaSanja
r

u funkciji $pekulacijske potraZnje za novcem imalo bi za rezultat promjenu ko-
eficijenta smjera ne samo te funkcije nego i funkcije LM.
Porast sklonosti likvidnosti na: k
, 1L(1)=100—20r ! o
. e e o N
uz istu funkciju transakcijske potraznje [k (¥)=0,5Y] i nepromijenjenu ponudu
novca od 125 jedinica imat ¢e za rezultat LM krivulju:

Y =50-+40r

Da bismo bolje vidjeli kako jé porast sklonosti drzanja gotovine utjecao na
ravnotezni dohodak’i kamatnjak, pogledajmp sliku 9.8.
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" se uz dani kamatnjak ostvaruje ravnoteZza na novéanom trzidtu. Isto tako smanjenje

‘ v I3 i { < i \/// 4 i bl
Porast sklonosti drZanja gotovine dovelo je do smanjenja novca za tra

it e — = D P 4 v o
akcijske potrebe pri svakom kamatnjaku. Rezultat toga je bilo smanjenje rayv
teznog nacionalnog dohotka za svaku razinu kamatnjaka ili povecanje kamatnjuki
za-danu razinu dohotka. Tako je pri kamatnjaku 3%, sada nacionalni dohodalt
za koji se ostvaruje monetarna ravnoteza 170, a ne vise 200 jedinica kao prije pro«
mjene parametra ponasanja u funkciji $pekulacijske potraznje za novcem. Premi
tome, porast sklonosti drzanja gotovine (sklonosti likvidnosti) rezultira u manjem
~nacionatnom dohotku (ili vecem kamatnjaku za dani nacionalni dohodak), za kojl

il

- sklonosti davanja prednosti gotovini imalo bi za rezultat poveéanje nacionalnog
dohotka za koji se pri odredenom kamatnjaku ostvaruje monetarna ravnoteia.",

~ Promjene u funkciji transakcijske potraZnje za novcem imale bi ovakve po=
sljedice na promjene LM krivulje: (sl. 9.9.).

Pretpostavimo da se koeficijent smjera transakcijske funkcije potraznje za
novecem povecao na 0,75 zbog smanjene brzine opticaja izazvane povecanjem
neefikasnosti sistema placanja. Tada bi na§ model nov¢ane ravnoteZe izgledao
ovako:

1 (r)=100—25r
v O
k@=0,75Y‘\)
M e )
—=125 egzogeno.
p

Reducirani oblik tog modela je:

LM=Y=33 l—1—33 L T
3 3

 Slijededa slika 9.9, koju pravimo kao i sve ostale u ovom odsje¢ku, pa opis
postupka neéemo ponavljati, pokazuje §to se dogodilo s krivuljom LM zbog sma-
njenja brzine nov¢anog opticaja:
Kao $to vidimo iz slike, porast koeficijenta smjera u funkciji transakcijske
potraznje za novcem zbog porasta neefikasnosti novégngw@'s_iog sustava

rezultirao je manjim dohotkom uz isti kamatnjak, ili veéim kamatnjakom uz isti

nacionalni dohodak, pri kojem se ostvaruje ravnoteZa na trZi$tu novca. Smanjenje
koeficijenta smjera u funkciji transakcijske potraZnje za novcem, §to se postize
povecanjem efikasnosti nov&anog i bankarskog sustava imalo bi za rezultat vedi
nacionalni dohodak uz isti kamatnjak, ili smanjenje kamatnjaka uz isti nacionalni
dohodak, za koji se ostvdruje ravnoteZa na novcanom trzistu.

- Konatno, promjena LM krivulje moZe nastati promjenom ponude novca,
,koju centralna banka moze izazvati politikom otvorenog trZiSta, promjenom eskontne
stope ili stope obveznih rezervi.™

71 Podsjetimo se da je nov&ana masa jednaka umno$ku monetarnog multiplikatora i monetarne baze, tj. viska
rezervi:

AMe=—— B Azc—ADGY
h+pa+pots
ili: M:l._l_.AVR) ako je h=g=0.
D p e
- 235
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Pretpostavimo da je centralna banka povecala ponudu novca na 150 jedinica,
a da se parametri u funkcijama potraZnje za novcem nisu mijenjali. Polazni oblik
na$eg modela monetarne ravnoteZe izgleda u tom slucaju ovako:

1 (r)=100—25¢
k (Y)=0,5Y

—M= 150, egzogeno

p

Uvrdtavajuéi u uvjet ravnoteZe na nov¢anom trzistu (11), imamo nakon
sredivanja reducirani oblik tog modela:

LM=Y=100-+50r

Na slici 9.10 vidimo §to se dogodilo s LM krivuljom zbog povecanja po-
nude novca:
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Slika 9.10

Kao $to vidimo, povecanje ponude novca utjece na, ceteris paribus, paralelno
pomicanje krivulje LM udesno, prema istoku, $to zna¢i da uz dani kamatnjak
rezultira veci nacionalni dohodak za koji se ostvaruje ravnoteza na novéanom trzistu,
odnosno da se uz dani dohodak ravnoteza na novéanom trzi$tu ostvaruje za nizi
kamatnjak.

Sasvim suprotan efekt imao bi porast cijena p. Taj bi porast cijena smanjio

realnu novc¢anu ponudu —P—, §to bi, ceteris paribus, krivulju ukupne novcane po-

nude u dijelu b) pomaklo prema ishodistu, a zbog toga bi ulijevo pomaklo i LM
krivulju. Rezultat bi bio nizi dohodak, uz dani kamatnjak, ili vi§i kamatnjak uz
dani dohodak, pri ¢emu bi do$lo do ravnoteze na novc¢anom trziStu. To vidimo
ako (11) deriviramo po p drzeéi M konstantno (tj. dM=0):

M dM
() o,
Pl TP 5 =——<0.
dp P p?

Naime, porast cijena uz istu nov¢anu masu (nominalnu) uvijetuje visak po-
traznje nad ponudom na nov¢anom trziStu §to utjee na visi kamatnjak. Taj porast
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kamatnjaka utjede na smanjenje investicija (ako je E-< 0), $to procesom multi-
r

plikatora utje¢e na smanjenje dohotka. Zbog toga je krivulja agregatne potraZnje
AD, koja se izvodi iz dane IS i LM krivulje uz razli¢ite razine cijena, opadajuca
funkcija razine cijena. Promjena u nekoj varijabli iz koje je izvedena IS krivulja
(C, S, I, G, T, t) ili LM krivulja (k%, 1¢), M) utjete na promjenu krivulje agre-
gatne potraznje.

9.3, ISTODOBNA RAVNOTEZA NA ROBNOM I
NOVCANOM TRZISTU

U prethodna dva odsjec':ka razvili smo zasebno krivulje ravnoteZe na robnom
i nov¢anom trziStu. Svaka od tih funkcija bila je jedna jednadZba sa po dvije iste
nepoznanice Y i r. Simultanim rjeSavanjem tih dviju jednadZbi dobit ¢emo par
vrijednosti Y i r koji jednozna¢no odreduje istodobnu ravnoteZu i na trzi§tu pro-
izvoda i na trZidtu novca. To zna¢i da ¢emo simultanim rjeSenjem jednadzbe (5),
(ili (9) ako Zelimo prosiriti model s budZetskom potro$njom) i (15), dobiti par vri-
jednosti Y i r, za koje se ostvaruje istodobna ravnoteza i na trziStu proizvoda i
na trzi$tu novca.

Prema tome, model opée ravnoteZe mozemo pisati:

I1S=S [Y—T(Y)]+T (Y)=] (0)+G
LM—M—k (M+1()

(16) IS—LM
Pokazimo to na na$im primjerima:
IS krivulja izvedena u grafikonu 9.1. imala je ovu jednadzbu:
1S=Y=750—50r
LM krivulja izvedena na grafikonu 9.6. imala je ovu jednadzbu

IM=Y=50-+50r
Izjedna¢imo li ih imamo:
IS=LM,
odnosno:
750—50r=>50+50r
iz Cega slijedi jednadZba ople ravnoteZe na oba trziSta, 1 na trZiStu proizvoda i na
trzistu novca:
100r=700=r=7%,
Ako ovaj ravnoteZni kamatnjak uvrstimo u LM ili IS, dobit ¢emo i ravnoteni
nacionalni dohodak:
Y (7%)=400

Prema tome, uz nacionalni dohodak od 400 i kamatnjak 7%, ostvaruje se
opéa ravnoteZa, ravnoteza i na trzi§tu proizvoda i na trzi§tu novca. Svaka pro-
mjena bilo koje egzogene varijable u modelu (16), a to prije svega znali budzZetske
potrosnje ili novcane ponude, dovodit ¢e do promjene vrijednosti ravnoteZnog
r ili Y i, prema tome, do naru$avanja ople ravnoteZe.

Graficki ¢emo model opée ravnoteZe izvesti tako da na istom grafikonu na-
crtamo dijelove d) iz grafikona 9.1 (IS krivulju) i iz grafikona 9.6 (LM Kkrivulju).
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To vidimo na slici 9.11.

I na slici smo dobili isto rjeSenje 7
kao i analiti¢ki. Presjeci$te krivulja LM *
i IS odreduje ravnoteZu na trzi$tu nov-
ca i na trzi$tu proizvoda. Ta se ostvaruje /i
pri nacionalnom dohotku Y=400 i ka- '
matnjaku r==79%,.

Pogledajmo §to bi se dogodilo kad
bi vrijednosti nacionalnog dohotka i ka- *
matnjaka bile razli¢ite od ravnoteznih.

Pretpostavimo da kamatnjak padne
na 5%. Uz taj kamatnjak investicije 7
bi bile vede, pa bi to povecanje preko mul-
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tiplikatora utjecalo na povecanje nacio- Yo
nalnog dohotka na 500. Prema tome, Slika 9.11

ravnoteza na trzistu proizvoda (na IS kri-
vuljii) je Y=500. Medutim, to smanjenjec kamatnjaka dovelo bi do neravnoteze
na trzi$tu novca uz dohodak od 500. Zbog toga dolazi do viska potraznje za novcem.
Dolazi do prodaje obveznica, ¢ija je cijena porasla zbog pada kamatnjaka sa 7%
na 5%. To dovodi do opadm)a cijena obveznica (zbog povecanja njihove ponude
na trziftu) i do povccan}a kamatnjaka. Porast kamatnjaka dovodi do neravnoteze
na trzistu promvoda jer se smanjuju mvesucuc, a prcl\o njih i nacionalni dohodak.
To smanjenje nacionalnog dohotka smanjuje i transakcijsku potrazn)u za novcem,
§to ut]ece na eliminiranje viska potraznje za novcem. Sada povedanje kamatnjaka
i smanjenje nacionalnog dohotka dovode do kretanja privrede u pravcu ravnoteze.
Hoc¢e li kao rezultat ovog dinamitnog procesa prﬂagod'wana sistem doci
u ravnotezu i hode li ta ravnoteza biti stabilna ovisi prl)e svega od elasti¢nosti
o, krivulja IS i LM s obzirom na ka-
T ] matnjak. U naSem primjeru bi pret-
postavljeno naruSavanje ravnoteze do-
velo do stalnih ciklickih oscilacija s
jednakim amplitudama zbog jednake
elasti¢nosti IS i LM krivulje s obzi-
rom na kamatnjak.
Do narulavanja ravnoteZe, rekli
. smo, dolazi zbog promjena egzogenih
o ] varijabli, a prije svega budzetske pot-
ros$nje (jer jo§ uvijek pretpostavljamo
4 = : model zatvorene privrede) i ponude
novca.
Pretpostavimo da je do$lo do au~
A oM. tonomnog povecanja budzetske pot-
o e o 3@ ol 300" geol 7d god sod W > v . 40 ge aiad
Yo i ¥z % ro$nje G. Kao §to smo vidjeli na slici
I 9.3, to bi pomaklo udesno IS krivulju.
Slika 9.12 " . s
Pogledajmo te promjene na slici 9.12.
Porast budzetske potrosnje G putem multiplikatora utjecalo je na porast
dohotka. Zato se IS krivulja pomakla udesno na IS;. Uz danu ponudu novca to
je utjecalo na povedanjaje kamatnjaka s ro na ri, jer je povecanjem nacional-
nog dohotka porasla i transakcijska potraZnja za novcem. To povecanje ka-
matnjaka utje¢e na smanjenje investicija, a time i na smanjenje nacionalnog do-
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hotka. Smanjenje investicija je manje nego povecanje budZetske potro3nje, pa se
kona¢na ravnoteza uspostavija u tocki Yirj, gdje su i nacionalni dohodak i ka-
matnjak veéi nego prije.

Povecanje ponude novca bi, kao §to je pokazano na slici 9.10, pomaklo krivulju
LM udesno, sa LM na LM; na naoj slici. To bi dovelo do veéeg ravnoteZnog
nacionalnog dohotka i niZeg kamatnjaka. Naime, povecanje nov¢ane ponude stvara
vifak ponude novca na trZiStu, $to utje¢e na smanjenje kamatnjaka (kao cijene
novca). To utjele na povecanje investicija, §to se multiplikativno odraZava na po-
vetanje nacionalnog dohotka. Medutim, porast nacionalnog dohotka utjecat ée i
na porast transakcijske potraznje za novcem i tako dijelom ublaZiti viSak ponude
novca. Prema tome, i kod povecanja budzetske potrodnje i kod povedanja novéane
ponude rezultat je bilo povecanje nacionalnog dohotka. Medutim, kod poveéanja
budZetske potro$nje zajedno s povecanjem nacionalnog dohotka povelavao se i
kamatnjak (a to je dovodilo do smanjenja investicione potro$nje, pa je rezultat
bio djelomi¢na preraspodjela nacionalnog dohotka u korist budZetske potrosnje),
dok se kod povecanja ponude novca povecanje nacionalnog dohotka ostvaruje
uz istodobno smanjenje kamatnjaka (dakle nema smanjenja investicija). Zbog toga
je osnovna razlika izmedu stimuliranja privrede mjerama fiskalne politike ili mje-
rama monetarne politike kona¢na razina kamatnjaka. Zato se Cesto obje vrste mjera
kombiniraju, kako bi se ostvarilo povecanje nacionalnog dohotka uz istodobnu
kontrolu kamatnjaka.

Ako na naSoj slici pretpostavimo da je doslo do istodobnog poveéanja bu-
dZetske potro$nje, kojim se krivulja IS pomakla na ISy, i pove¢anja nov¢ane ponude,
kojim se krivulja LM pomakla na LM, rezultat ¢e biti povecanje ravnoteZnog
nacionalnog dohotka uz isti kamatnjak.

Mi smo sve do sada pretpostavljali da ne dolazi do povelanja cijena. Me-
dutim, povecanje agregatne potro$nje, povecanjem bilo koje njezine komponente
(u nasem primjeru budzetske potro$nje) uz danu agregatnu ponudu, rezultirat ¢e
u povedanju cijena. Rezultat povecanja cijena, kao $to je receno na kraju odsjecka
9.2, bio bi smanjenje realne ponude novca, $to bi graficki znacilo pomicanje krivulje
LM ulijevo na LMs. Uz danu krivulju IS, to bi imalo za rezultat smanjenje nacio-
nalnog dohotka uz istodobno povecanje kamatnjaka. Naime, smanjenje realne
novcane ponude povetava kamatnjak, a to utjeCe na smanjenje investicija, $to
uvjetuje smanjenje nacionalnog dohotka.

U literaturi postoji vise pojmova kamatnjaka. Sad je prigoda da ih ukratko
upoznamo.

Onaj kamatnjak, pri kome se uspostavija ravnoteza na nov¢anom trzistu,
tj. pri kome se izjednacuje potraznja za novcem s ponudom, zove se ,,novcani
kamatnjak. Taj kamatnjak pokazuje LM krivulja, jer je ona i izvedena uz uvjet
ravnoteZe na novcanom trzitu. Za razliku od njega, kamatnjak pri kome se iz-
jednacuje Stednja i investicije, tj. pri kome se ostvaruje ravnoteza robnom (re-
alnom) trzidtu zove se ,realni“ kamatnjak. Taj kamatnjak pokazuje IS krivulja,
jer je ona i izvedena uz uvjet ravnoteze 1=3S. ,, Trzi$ni“ ili ,,ravnotezni‘ kamatnjak
definiramo kao onaj kamatnjak pri kome se uspostavlja istodobna ravnoteza i na
trZidtu robe i na trziStu novca. ,, Trzi$ni“ kamatnjak je dakle onaj kamatnjak koji
je odreden sjeciStem IS i LM krivulja, tj. onaj kamatnjak pri kome su ,realni
i ,novcani kamatnjak jednaki. Ako je ,,ravnotezni® kamatnjak odreden sjecistem
IS i LM krivulja na razini pune zaposlenosti, tada se on zove ,,naravni“ kamatnjak.
Prema tome, ,naravni“ kamatnjak jest onaj kamatnjak koji izjednacuje planirane
investicije i Stednju na razini pune zaposlenosti.

Svi su ovi kamatnjaci meduzavisni. MoZe se lako pokazati da svi teZe na-
ravnom kamatnjaku.
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